

# Η ΦΩΝΗ ΤΩΝ ΑΝΔΡΟΝΙΑΝΩΝ

POST PAYE HELLAS  
ΕΛΛΑΣ  
ΑΡ. ΑΔΕΙΑΣ ΚΑΛΩΣΤΟΥ ΕΠΗΓΟΥ 138/97 Κ.Δ. ΠΕΡΙΣΤΕΡΙΟΥ



ΟΙΚΙΣΜΩΝ ΑΝΔΡΟΝΙΑΝΩΝ & ΔΕΝΔΡΩΝ

ΔΙΜΗΝΙΑΙΑ ΠΟΛΙΤΙΣΤΙΚΗ & ΚΟΙΝΩΝΙΚΗ ΕΚΔΟΣΗ ΤΟΥ «ΠΡΟΔΕΥΤΙΚΟΥ ΣΥΛΛΟΓΟΥ ΑΝΔΡΟΝΙΑΝΩΝ ΕΥΒΟΙΑΣ»  
ΕΤΟΣ ΙΔΡΥΣΕΩΣ 1977 - ΓΡΑΦΕΙΑ: ΩΡΩΠΟΥ 70 - ΛΑΜΠΡΙΝΗ 111 46 ΓΑΛΑΤΣΙ ΤΗΛ.210 2132788 - 210 2924589 - FAX 210 2924589

Ετος 7ο ⇔ Αριθμός Φύλλου 47 ⇔ Σεπτέμβριος - Οκτώβριος 2004 ⇔ Τιμή φύλλου 0,01 Ευρώ

## Ο συγχωριανός μας Παραολυμπιονίκης Ευθύμιος Γ. Καλαράς

«Ελλάς - Ελλάς Μάκης Καλαράς»

Το στάδιο ΟΑΚΑ με πάνω από 40.000 θεατές σείονταν το βράδυ της 20ης Σεπτεμβρίου όταν 4.000 περίπου φίλοι του αργυρού Παραολυμπιονίκη βροντοφώναζαν ρυθμικά το «Ελλάς - Ελλάς Μάκης Καλαράς».

Είχαν έλθει όλοι αυτοί να στηρίξουν τον φίλο τους τον Ευθύμη τον Μάκη Καλαρά.

Τα τελικά αποτελέσματα στην κατηγορία F54 της δισκοβολίας: Χρυσό στον Κινέζο ΦΑΝ ΛΙΝΓΚ, Αργυρό στον συγχωριανό μας, ΕΥΘΥΜΙΟ Η. ΚΑΛΑΡΑ, Χάλκινο στον Τσέχο ΦΡΑΝΤΙΣΕΚ ΠΟΥΡΙΚΑ.

Ο 28χρονος Μάκης αναφέρεται στη μεγάλη του επιτυχία, η οποία τον έχει γεμίσει με ικανοποίηση, χαρά, σιγουριά και αυτοπεποίθηση. Μεγάλη η χαρά και στην οικογένειά του, στους γονείς του και τις δύο αδελφές του, που συναντήσαμε.

Για εννενήντα πόντους έχασε το χρυσό μετάλλιο, κάτι που θα προσπαθήσει και ελπίζει να του «βγει» στο Πεκίνο μας είπε χαρακτηριστικά.

Με τον αθλητισμό ασχολήθηκε από μικρός. Ξεκίνησε με το βόλει και μπάσκετ. Όταν ήταν 15 ετών άφησε αυτά και μπήκε δυνατά στην ελληνορωμαϊκή πάλη.

Σε ηλικία 17,5 χρονών είχε το ατύχημα με το μηχανάκι. Πηγαίνοντας με ταχύτητα 40 χιλιομέτρων γλίστρησε σε λάδια, που είχαν χυθεί από φορτηγό και χτύπησε στην σπονδυλική στήλη.

ΣΥΝΕΧΕΙΑ ΣΕΛ. 4-5



## ΟΛΥΜΠΙΑΔΑΣ ΑΥΛΑΙΑ ΟΛΥΜΠΙΑΚΟΙ ΑΓΩΝΕΣ 2004

# ΕΘΕΛΟΝΤΙΣΜΟΣ και Ανδρονιάνοι

**Ε**νώ η αυλαία κλά, για να μας πει με τον τρόπο της, ΤΕΛΟΣ ΠΑΝΗΓΥΡΕΩΣ! Τα κεφάλια μέσα, ως εδώ και μη παρέκει, ό,τι είδατε είδατε, ή ακόμη, ό,τι οίδατε οίδατε, εμείς, που το, εμείς, εδώ, σημαίνει, ότι και ο γράφων υπάγεται σ' αυτούς, που πιθανότατα είναι η συντριπτική πλειοψηφία των Ελλήνων και Ξένων φιλάθλων των Ολυμπιακών μας Αγώνων, δεν θα την δούμε, δεν θα πιστέψουμε ποτέ, ότι αυτή η αυλαία έκλεισε.

Όσο τα μάτια τα δικά μας παραμένουν ανοικτά. Ιδιαίτερα ζωντανό, αυτοί οι αγώνες του 2004 και η αυλαία της 28ης Ολυμπιάδος (τετραετές χρονικό διάστημα) θα μένει ανοικτή στον αιώνα τον άπαντα. Κυρίως για όποιους από εμάς είχαμε την τύχη να ζήσουμε από κοντά, από μέσα που λέμε, τη μεγαλειώδη αυτή, ιστορική για τη χώρα μας γιορτή. Το μεγάλο αυτό πανηγύρι, για το οποίο θα μιλάμε και θα γράφουμε χρόνια πολλά. Ακούγαμε τον αξιολάτρευτο Ολυμπιονίκη μας Ιωάννη Μελισσανίδη, να λέει και να ξαναλέει, περί πανηγυριού και τον υποβλέπαμε.

Κάποιοι θυμόναμε ίσως. Η φαντασία μας και οι όσες γνώσεις, διαθέταμε ένας έκαστος, δεν ήθελαν να δεχθούν τον χαρακτηρισμό ΠΑΝΗΓΥΡΙΣ. Κι όμως απεδείχθη ακριβέστατος και επιτιμητικός. Ορθότατος, όπως οι αρχαίοι ημών πρόγονοι τον προσέδιδαν στο Θεό, ενώ στους Αγίους οι νεώτεροι. Οχι βεβαίως όπως ο όρος έχει ευτελισθεί πολλάκις και πλειστάκις σήμερα...

Δεν λείπει όμως η συνάφεια. Πανηγυρίς! Οι Ολυμπιακοί Αγώνες, μεγάλη βέβαια, πανηγύρια και όσα ζούμε στην καθημερινή μας πραγματικότητα. Διαφωνώ βέβαια με το εθνικό μας σύμπλεγμα (κόμπλεξ το λένε οι γλωσσολόγοι) ότι «είμαστε για τα πανηγύρια» και μόνον για μπράβο και για ζήτω.

Η των Ελλήνων διαίσθηση, κατευθύνεται με απόλυτη ακριβεία από την ελληνική ψυχή, που ξέρει να ξεσηκώνεται και να ενώνεται, όπως αλάνθαστα ξέρει, να αδιαφορεί και να καταδικάζει... είναι η αλάνθαστη Νέμεσις, (σαν Θεία Δίκη ή διαρκές αίσθημα δικαιοσύνης) που λειτουργεί εντός παντός κτίσματος του Θεού, λογικού και εθελότρεπτου, όπως νεολογισμικά μας αποκαλούν φιλοσοφούντες... και φιλοκαλούντες η Λιάνα Κανέλλη και ο Κώστας Ζουράρις.

Ασχέτως αφορμής και αιτίας, θεάματος και εκθεμάτων (εμφύχων και αφύχων προϊόντων), στα πανηγύρια χαιρέται η ψυχή, το σώμα και το πνεύμα μας. Ξεχνά, ξεκουράζεται, ξεδίνει ο άνθρωπος. Αλλά κυρίως συναντιέται, συνδέεται, επανασυνδέεται, αποκαθιστά παρεξηγήσεις, θαυμάζει από κοντά εξέχοντα πρόσωπα και νέες επιτυχίες του ανθρώπινου νου. Βλέπει, κρίνει και συγκρίνει πρόσωπα και



Του Σπύρου Δ. Κουσουρή \*

πράγματα, με τις όμορφες αυτές ευκαιρίες της καθημερινότητας, χωρίς να «κολλάει» στα μικρολάθη, μικροατυχήματα ή διαφωνίες.

Κι αν θέλετε βάλτε στην πρόταση και μια απλή, απλούστατη λέξη, που καθημερινή είναι η χρήση της στην κομβέντα μας, χωρίς όμως να εμβαθύνουμε στο νόημά της. Προπόνηση. Προπονούμεθα ισοβίως, για επιβίωση, εμφάνιση, ήθος, τιμή, πίστη, ελπίδα κ.λπ. Για την υστεροφημία μας για την ελευθερία ή σκλαβιά (δουλοπρέπεια) που επιλέγουμε.

Όλα αυτά και με το παραπάνω, τα ζήσαμε λεπτό προς λεπτό, στις δύο περιόδους των Ολυμπιακών και Παραολυμπιακών Αγώνων, που ανέδειξε και πάλι παραδειγματικά η χώρα μας, μετά από 108 (εκατόν οκτώ) χρόνια, που επέστρεψαν χάριτι Γιάννας στο πάτριο έδαφος. Εδώ για πρώτη φορά συνοπτικά εκφράζω εν παρενθέσει, δημόσια την πρόταση: (οι αθλητές των παράλ-

λων Ολυμπιακών Αγώνων να λέγονται ΑΤΟΜΑ ΕΙΔΙΚΩΝ ΔΥΝΑΜΕΩΝ. Όσο για τις Ειδικές δυνάμεις, ας λέγονται για να μην παρεξηγούνται ΕΙΔΙΚΕΣ ΑΝΑΓΚΕΣ... καθώς οι ίδιοι δηλώνουν και αποδεικνύουν με τις πρωτοφανείς για σώματα ασφαλείας Πορείες! Διαμαρτυρίες! Στάσεις! Διαδηλώσεις! Και άκουσον, άκουσον συγκρούσεις με τους συναδέλφους τους, ΜΑΤ κ.λπ προς αποκατάσταση και παραδειγματισμό για τη δημόσια τάξη και ασφάλεια. Ε, τι άλλο θέλουμε και το γνωρίζουμε πλέον, ότι οι άνθρωποι αυτοί, είναι πράγματι άτομα που απαρτίζουν σώμα με ειδικές ανάγκες...! Εργαζόμενοι μιν, δημόσιοι υπάλληλοι ασφαλώς. Με οικογένειες, με τις ίδιες με τον καθένα μας υποχρεώσεις, αλλά όχι κι έτσι... όχι κι έτσι στους φυλακές μας Κύριε Υπουργέ Δ.Τ. Αντιμετωπίστε τους όπως αρμόζει στην ιδιαιτερότητα των καθηκόντων τους. Επαναφέρετε το «σώμα» εκεί που του αξίζει ηθικά και υλικά. Γιατί ασφαλώς θα σας θυμίζει η περίπτωση το γνωστόν «μάθανε ότι... και πλάκωσαν κι οι... κάφροι» Ε, αυτό φοβείται και στη μνήμη μας και στη φοβία μας Κύριε Πρωθυπουργέ και στερούμεθα της ησυχίας και της ηρεμίας, ακόμη και στον ύπνο μας.

ΣΥΝΕΧΕΙΑ ΣΕΛ. 4-5



Γιάννα Αγγελοπούλου - Δασκαλάκη και αθάνατο - αιώνιο χαμόγελο Ελλήνων και όχι μόνον, Εθελοντών



Οι παλαιμάχοι του 1950-1960. Από αριστερά: Γιώργος Κοντζόγλου, Σπύρος Κουσουρή, Τάσος Βλαστός, Θανάσης Φιώτας, Γιώργος Τσιπριάνης (Πειραιώτες και Βολιώτες αγκαλιασμένοι για τον μεγάλο σκοπό, για την επιτυχία της Ελλάδος)



Ο Πρόεδρος Δημήτρης Λύκος και τα μέλη του Διοικητικού Συμβουλίου του Προεδρικού Συλλόγου Ανδρονιάνων σας εύχονται όμορφα Χριστούγεννα και καλές γιορτές

«Πενία τέχνας κατεργάζεται»

Μεταξύ των θεμάτων που θίχθηκαν στην Λαϊκή Συνέλευση στους Ανδρονιάνους ήταν και αυτό του γήπεδου «Κοπανά». Ο Πρόεδρος του Τοπ. Συμβουλίου **Ε. Βαράλαμος**, όπως και ο **Δήμαρχος**, που ακολούθησε, μας είπαν ότι έφεραν στο γήπεδο 200 κυβ. άμμο επίστρωσης. Δεν έφεραν όμως 200 κυβ. αλλά 200 τόνους δηλ. 100 κυβικά. Οντως τα διακόσια κυβικά ήταν απαραίτητα αναγκαία. Όμως ελλείπει χρημάτων είναι ότι θα ξαναφέρουν και ακολούθως θα γινόταν το τελειωτικό στρώσιμο και το πάτημα με οδοστρωτήρα.

Τα παιδιά του χωριού, που είχαν πάρει την υπόσχεση, ότι το γήπεδο θα ήταν έτοιμο αρχές του καλοκαιριού, απογοητευμένοι βλέποντας ότι είχε μπει ο Σεπτέμβρης και οι εργασίες είχαν σταματήσει, βρήκαν μια πατέντα στρώσης της πρόχειρα με το κρέιντερ

απλωμένης άμμου. Τι έκαναν; Ενα ευέλικο τζιπάκι έφερε μια ξύλινη παλέτα πάνω στην οποία είχαν τοποθετήσει μεγάλες πέτρες. Ετσι πέρα - δώθε, σε λίγες ώρες το γήπεδο ήταν κάπως βλετωμένο. Μεγάλο όμως το πρόβλημα στην μη ύπαρξη του περιμετρικού δικτύου. Ετσι η μπάλα κατακυλούσε στο γρέμα και οι πιο μικροί έτρεχαν να την βρουν. Και για να μην καθυστερούν όμως την προπόνησή τους είχαν 2-3 μπάλες για «αναγκαία» επεδρεία. Αυτά ως προς την ευαισθησία της Δημοτικής Αρχής για την νεολαία, που δυσάει για άθληση.

Λίγο φροντίδα, κατανόηση, σεβασμό και αγάπη προς αυτά τα παιδιά κύριου του Δήμου θα σας έκανε και εσάς καλό. Οι εκλογές δεν αργούν να έλθουν!

Μέλος της Νεολαίας Ανδρονιάνων

«Η Φωνή των Ανδρονιάνων»

Η εφημερίδα μας θα συνεχίσει να καταχωρεί σχόλια, παράπονα και επιστημονικές των αναγνωστών μας. Οι καταχωρήσεις αυτές

δεν έχουν σκοπό να βλάψουν κανένα προσωπικά. Επιστημαίνονται απλά λάθη και παραλήψεις της Τοπικής Εξουσίας. Την ίδια αρχή έχει και η Συντακτι-

κή Επιτροπή η οποία δεν θα πάψει να αναφέρεται στα τοπικά προβλήματα ενώ παράλληλα θα επικροτεί κάθε θετική ενέργεια.

Καμένες οι γιρλάντες

Εικόνα μιζέριας παρουσιάζουν οι καμένες λάμπες στις λίγες γιρλάντες του χωριού μας. Πόσο τέλος πάντων κοστίζουν αυτές οι λάμπες για να αντικατασταθούν κ. Πρόεδρε του Τοπικού Συμβουλίου; Πόσο καιρό θα περιμένουμε μέχρι να ειδοποιήσετε τον ηλεκτρολόγο του Δήμου να τις αντικαταστήσει; Αλήθεια το έχετε αυτό αναφέρει κάποια στιγμή στον Δήμαρχο για να το γνωρίζει; Αν ναι τι σας είπε; Βλέπετε ο κ. Δήμαρχος δεν το γνωρίζει, αφού ως γνωστό περνάει από το χωριό μας κάθε Τρίτη, αλλά πρωινές ώρες. Ερχεται ο χειμώνας και μεγαλώνουν οι νύχτες, ας δώσετε λίγο περισσότερο φως στους κεντρικούς δρόμους. Το έχουν ανάγκη οι κάτοικοι των Ανδρονιάνων. Επί πλέον το σκοτάδι σε μερικούς δρόμους του χωριού μας, ειδικά στ' «Αλώνια» αλλά και σε άλλες γειτονιές προκαλεί πράγματι φόβο! Γιατί επικρατεί αυτή η κατάσταση; Κάποιες λάμπες είναι καμένες και δεν τις αντικατέστησε ο Δήμος, ή δεν έγινε αίτηση στην ΔΕΗ από την Δημοτική Αρχή για περαιτέρω φωτισμό.

Ο ετεροδημότης

Προς τον Δήμαρχο Κύμης

Κύριε Δήμαρχε υπάρχουν θέματα και προβλήματα και τα οποία πολύ καλά γνωρίζετε που έπρεπε να είχαν ήδη λυθεί χωρίς κανένα οικονομικό κόστος για τον Δήμο. Μας πως γίνεται να ρωτούσε κανείς και δεν τα ταχτοποιείτε; Ναι γιατί υπάρχει κάποιο άλλο κόστος, εκείνο της απώλειας ψηφοφόρων στις επόμενες εκλογές. Κόστος σοβαρό!!! Το λεγόμενο πολιτικό κόστος. Γι' αυτό δεν τολμάτε Δήμαρχε;

Η ΦΩΝΗ ΤΩΝ ΑΝΔΡΟΝΙΑΝΩΝ

Διημερσία Πολιτιστική & Κοινωνική Εκδοχή του «ΠΡΟΟΔΕΥΤΙΚΟΥ ΣΥΛΛΟΓΟΥ ΑΝΔΡΟΝΙΑΝΩΝ ΕΥΒΟΙΑΣ»

Ιδιοκτήτης-Εκδότης ΠΡΟΟΔΕΥΤΙΚΟΣ ΣΥΛΛΟΓΟΣ ΑΝΔΡΟΝΙΑΝΩΝ ΕΥΒΟΙΑΣ

Υπεύθυνος σύνταξης: (σύμφωνα με το νόμο) ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ Κ. ΛΥΚΟΣ Πρόεδρος Δ.Σ.

Υπεύθυνοι Ύλης: ΓΙΑΝΝΗΣ ΚΑΡΔΑΣΗΣ ΔΗΜΗΤΡΗΣ ΛΥΚΟΣ ΣΤΑΜΑΤΗΣ ΣΠΥΡΟΥ ΓΙΩΡΓΟΣ ΔΗΜΟΥ ΓΙΩΡΓΟΣ ΚΩΤΣΗΣ

Επιμέλεια - Παραγωγή Ηλεκτρονική σελιδοποίηση ΚΟΝΤΟΜΙΧΗ ΤΑΣΟΥΛΑ ΤΗΛ. 210 3489000

Δημοτικό Σχολείο Δένδρων

Οι βροχές επανήλθαν. Ευτυχώς ο Σύλλογός μας φρόντισε και προέβη στην υγραμνοποίηση της παλαιάς οροφής του Σχολείου, η οποία λόγω ατοχίας στην σκυροδέτηση είχε διαμπερείς ρωγμές με αποτέλεσμα να πλημμυρίζει η αίθουσα σε κάθε βροχή. Οι εργασίες έγιναν σε άριστη συνεργασία με τον συγχωριανό μας Κων/νο Παπανικολάου. Εσείς αγαπητέ Δήμαρχε στην Λαϊκή Συνέλευση στις 20 Αυγούστου στο χωριό μας, αντί να επαινέσετε το έργο μας, είπατε πως είναι δυνατό να προβαίνει ο Σύλλογος σε τέτοιες ενέργειες οι οποίες ξεπερνούν τις αρμοδιότητες ενός Πολιτιστικού Συλλόγου;

Και φυσικά αγαπητέ Δήμαρχε δεν θα ασχολούμασταν εμείς με έργα αυτού του είδους, αν τα φρόντιζε η Δημοτική Αρχή, που είναι η υποχρέωσή της.

Σας ζητήσαμε 2.500 € για να προβούμε στις παρακάτω βελτιωτικές εργασίες στο σχολείο αυτό. Να κατασκευάσουμε δύο ακόμη τουαλέτες, προθάλαμο αυτών, δάπεδο, τοιχοποιίες, οροφή από οπλικό σκυρόδεμα, πίστα χορού από gro-beton, δημιουργία ράμπας αντί της σκάλας ώστε να μπορούν να ανεβαίνουν στον αύλιο χώρο του σχολείου και αυτοκίνητα, υδραυλικά και αποχέτευση στις τουαλέτες και τέλος τον ηλεκτροφωτι-

σμό με σταθερούς προβολείς του εξωτερικού χώρου που είναι περίπου 800 Μ2. Λόγω της ανάγκης να φιλοξενήσει ο χώρος τον χορό της 27ης Αυγούστου προχωρήσαμε γρήγορα στις παραπάνω εργασίες. Παραμένουν να γίνει ένας ενδιάμεσος τοίχος στις τουαλέτες 1,30Χ2,00 Μ2, η υδραυλική και αποχετευτική σύνδεση, η πλάκα οροφής του προθαλάμου ως και η ράμπα ανόδου στο γήπεδο. Η Δημοτική Αρχή βοήθησε στο έργο αυτό δίνοντας μας μόνο 5 προβολείς, τις σωλήνες στερέωσής τους και μία λεκάνη! **Ναι αυτά μόνο!!!**

Πείτε μας αγαπητέ Δήμαρχε θα κάνετε εσείς τις παραπάνω εργασίες που υλοποιούνται; Σας υπενθυμίζουμε ότι το Σχολείο αυτό έχετε προεκλογικά υποσχεθεί να το κάνετε Αθλητικό Κέντρο. Ας το φροντίσετε λίγο. Αυτό περιμένουμε από σας. Ο Σύλλογος μας, για ενημέρωσή σας, αντικατέστησε την ξύλινη κεραμοσκεπή στέγη του σχολείου, η οποία είχε φθάσει στα όρια κατάρρευσης πριν περίπου 15 χρόνια. Αν δεν προέβαινε τότε στην ενέργεια αυτή και περιοριζόμασταν μόνο στα πολιτιστικά μας, σήμερα θα αντικρίζαμε μόνο τους τέσσερις του τοίχους.

Η Συντακτική Επιτροπή

Πρόσβαση στο οροπέδιο «Κοτύλαια»

Αγαπητέ Δήμαρχε Λίγα χρόνια πριν την εκλογή σας είχατε υποσχεθεί ότι θα προσπαθούσατε να γίνει η διάνοξη δρόμου από την περιοχή Προφήτη Ηλία Ανδρονιάνων προς την τοποθεσία «Βαρλαμώγιαννη» των Κοτυλαίων. Το έργο αυτό μας είχατε πει, ότι θα μπορούσε να ενταχθεί σε πρόγραμμα αντιπυρρικής ζώνης του Υπουργείου Γεωργίας. Μάλιστα πήγαμε δύο φορές στον Προφήτη Ηλία και στον «Βαρλαμώγιαννη» και είδαμε επιτόπου πως θα μπορούσαμε να κάνουμε την χάραξη του δρόμου, με τον οποίο θα φθάνει κανείς στο βουνό με μόλις 4 χιλιόμετρα, αντί των 18 χιλιομέτρων μέσω «Μεταξαρίου». Το θέμα αυτό το θέξαμε στην Λαϊκή Συνέλευση στους Ανδρονιάνους. Η απάντησή σας ήταν ότι το έργο αυτό θα κατέστρεφε το μονοπάτι που υπάρχει στην συγκεκριμένη πλαγιά. Δεν μπορεί κανείς να καταλάβει πως θα μπορούσε να καταστραφεί το μονοπάτι αν διασχιστεί μία ή δύο φορές από τον δρόμο που θα διανοιγόταν. Κάποια άλλα μονοπάτια για τα οποία ασχολήθηκε η Περιβαλλοντική Ομάδα Κύμης, ο Σύλλογός μας κ.α. δεν έχουν κοπεί από κάποιους δρόμους;

Η Συντακτική Επιτροπή

Προς το Τοπικό Συμβούλιο Ανδρονιάνων

Κύριε Πρόεδρε τον Μάρτιο 2003 (!) στην συνεδρίαση του Τοπικού Συμβουλίου πήρατε ομόφωνη απόφαση, όπως προβείτε άμεσα στην επισκευή της οπασμένης σωλήνας, που φέρνει το νερό από την πηγή της «Γουργουλούπας» στον Προφήτη Ηλία και από εκεί στην δεξαμενή μας. Εδώ πρέπει να σημειώσουμε ότι το νερό αυτό το έχει απολύτως ανάγκη συμπατριώτῆς μας κτηνοτρόφος που αναγκάζεται να μεταφέρει με βυτία το νερό από το χωριό στους στάβλους. Το νερό αυτό που θα έπεφτε στην δεξαμενή τους καλοκαιρινούς μήνες θα ανερχόταν το εικοσιτετράωρο στα 25 περίπου κυβικά, χάνεται όμως στις πλαγιές του βουνού!

Το κόστος είναι ασήμαντο, μην μας πείτε ότι πρέπει να ρωτήσετε πού θα βρείτε τα χρήματα. Λίγη όρεξη, μεράκι, αγάπη για τον τόπο μας, σεβασμό για το νερό που χάνεται και υπευθυνότητα στις αποφάσεις που παίρνει το Τοπικό Συμβούλιο. Τώρα είναι η κατάλληλη εποχή να γίνει επιτέλους αυτό το μερεμέτι αφού θα μαζέψετε στην διαδρομή και μανιτάρια, ως προς τα έξοδα θα τα αναλάβει ο Σύλλογός μας.

Η Συντακτική Επιτροπή

Επιστολή από το Βέλγιο

Με μεγάλο ενθουσιασμό διάβασα στο προηγούμενο φύλλο της όμορφης εφημερίδας μας «Η ΦΩΝΗ ΤΩΝ ΑΝΔΡΟΝΙΑΝΩΝ» για τις δεκαεπτά δραστηριότητες του Συλλόγου μας το τελευταίο οκτώμηνο.

Μπράβο σας συγχωριανοί μου, αφού εκτός των επιτυχημένων μουσικοχορευτικών εκδηλώσεων, συμμετείχατε στην κατασκευή τοιχείου στον περιμετρικό δρόμο προς Αγ. Ελεούσα, κάνατε την υγραμνοποίηση της πλάκας του Δημοτικού Σχολείου Δένδρων, καθαρίσατε κοινόχρηστους χώρους, κατασκευάσατε επί πλέον τουαλέτες στο Δημ. Σχολείο Δένδρων, ενισχύσατε την Αθλητική Ομάδα, φροντίσατε για την αναπλάση της Παιδικής Χαράς και του γηπέδου στο Δημ. Σχολείο Ανδρονιάνων, τελειώσατε την οριστική ανάπλαση του Αγ. Γεωργίου κ.α.

Σας συγχαίρω για το έργο σας και σας στέλνω 50 Ευρώ, για μικρή ενίσχυση και από μένα για το μεγάλο έργο που επιτελείτε. Αργυρούλα Ν. Σπίθα

Κύριε Δήμαρχε! Η συμπεριφορά σας στο Δημοτικό Συμβούλιο της Τετάρτης 29 Σεπτεμβρίου 2004 προς Δημ. Συμβούλους και προσκεκλημένους ήταν λίαν απαράδεκτη. Αναστάσιος Παπανικολάου

Οι εσωτερικοί δρόμοι του χωριού μας

Όταν κανείς βλέπει τους κατεστραμμένους δρόμους του εσωτερικού δικτύου του χωριού μας αισθάνεται πράγματι πικρία. Δεν ταιριάζει η εικόνα του χιλιοταλαιπωρημένου δρόμου από gro-beton με τις συνεχείς λακκούβες δίπλα στα όμορφα λιθόκτιστα σπίτια μας. Πρέπει άμεσα α-

γαπητέ Δήμαρχε να προωθηθεί η κατασκευή καλύτερων δρόμων. Και επειδή η πέτρα είναι πολύ ακριβή, ας συννεχίσουμε με κυβόλιθους, οι οποίοι έδειξαν πολύ καλή συμπεριφορά στο γνωστό τμήμα από «Σινανά» μέχρι οικία Βασ. Τσομάκα που έγινε επί Δημαρχίας Γιώργου Σιδερά-

κη. Ο κόσμος, πεζοί και οδηγοί παραπονούνται γιατί οι μεν πρώτοι κινδυνεύουν να σπάσουν τα πόδια τους, αφού ο δρόμος την νύχτα σε πολλά σημεία είναι θεοσκότεινος, οι δε δεύτεροι γιατί έχουν σπάσει τα αμορτισέρ των αυτοκινήτων τους. Η Συντακτική Επιτροπή

Εξήντα χρόνια πίσω

Στο παρελθόν εγύρισα εξήντα χρόνια πίσω πως ήταν τότε η ζωή να την εξιστορήσω.

Τα γράφω όπως τα έζησα, δεν έξεχσα κανένα και αρχίζω την αφήγηση από το σαράντα ένα.

Τα χρόνια αυτά που ζήσαμε δεν πρέπει να ξεχνιούνται, οι νέοι να μαθαίνουν και οι γέροι να θυμούνται.

Συγκρίνω τότες τη ζωή που κάναμε οι καημένοι, οι νέοι οι σημερινοί να' ναι ευχαριστημένοι.

Τότες παιδιά πεινάγαμε, μικρούλια και μεγάλα, τώρα οι γονείς τα τρέχουμε να πάρουμε το γάλα.

Σχολείο που πηγαίναμε δεν σας το λέω πλάκα, η σάκα ήταν αδειανή, κοντύλι και μία πλάκα.

Σήμερα με ηλεκτρονικά κομπιούτερ στα θρανία και με καινούργια μέθοδο διδάσκουν τα σχολεία.

Οι δάσκαλοι τότες είχαν βέργες από αγριελιές, το κάθε μας παράπτωμα ήταν δέκα ξυλιές.

Στις εκδρομές πηγαίναμε όχι με λεωφορεία, στου Κοπάνα μας βγάζανε και ποτέ στα μανδριά.

Στην Κύμη στο Γυμνάσιο πήγαιναν τα παιδάκια, πήγαιναν- έρχονταν και με τα ποδοράκια.

Το δρομολόγιο ήταν βιθά την ανηφόρα και όσο μπορούσαν γρήγορα να μην περάσει η ώρα.

Και τα παπούτσια κρέμαγαν στον ώμο, μην χαλάσουν τα λεφτά δεν είχαν άλλα για να αγοράσουν.

Τα παιδιά από τους γονείς δεν είχαν ούτε χάδι, με τα ποδαρία πήγαιναν και ερχόντουσαν τροχάδην.

Όσα πατέρα είχανε στην Αμερική τον δρόμο τον γλιτώνανε και μένανε εκεί.

Για φως τον λίκνο είχαμε, να γράψεις, να διαβάσεις και έπρεπε να' ναι τυχερός θέση καλή να πιάσει.

Στο τζάκι ετρυπώναμε για φως και για φωτιά και αν τα γραπτά λερώνανε μου βγάζανε τα αφτιά.

Τα ξύλα κουβαλούσαμε στον ώμο και στα χέρια, σήμερα όλη η ζωή σόμπες, καλοριφέρια.

Ητανε μονάχα το φως που ήταν στο σκοτάδι, ο κόσμος την εβγάζανε με λάχανα και λάδι.

Ο κόσμος όλος πεινάγε, δεν υπήρχε δουλειά και την ζωή την εχρυστά στην ευλογημένη ελιά.

Τα στιχάκια μου αυτά τώρα δεν θα τα κλείσω, στο φύλλο το επόμενο θα σας τα συνεχίσω. Ιωάννης Καλαμπαλίκης Σόλιγγας

ΚΟΙΝΩΝΙΚΑ

Βαπτίσεις

- Ο Παπανικολάου Ιωάννης του Δημητρίου και της Παναγιώτας εβαπτίσθη στους Ανδρονιάνους την 2/10/2004
- Μπελιά Ζαχαρούλα του Χρήστου και της Γαρυφαλιάς εβαπτίσθη στα Δένδρα την 21/8/2004
- Μπαρούνη Παρασκευή του Κων/νου και της Μαρίας εβαπτίσθη την 10/7/2004
- Γάμοι
- Μπελιάς Χρήστος του Ιωάννη και της Ζαχαρούς και Γαρυφαλιάς Ευαγγέλου Δήμου την 21/8/2004 στον Ιερό Ναό Αγίου Ιωάννη Δένδρων.
- Μπάνος Βλάσης του Αντωνίου και Παπανικολάου Ελευθερία του Νικολάου την 30/10/2004 στον ιερό ναό Εισοδίων Θεοτόκου στους Αδρονιάνους.
- Θάνατοι
- Λύκος Νικόλαος του Ιωάννη. Απεβίωσε την 27/9/2004 στα Δένδρα.
- Καρτσιμάς Ιωάννης του Γεωργίου. Απεβίωσε την 5/10/2004. Ετών 98.
- Θεοφίλου Πάτρα του Ιωάννη απεβίωσε την 11/7/2004 ετών 86.
- Μπελιά Ζαχαρούλα του Ιωάννη χείρα του Νικολάου απεβίωσε την 6/9/2004 ετών 77.
- Κουτσούμη Χρυσούλα του Γεωργίου απεβίωσε την 25/6/2004 ετών 74.
- Χρυσάκης Κων/νος του Βελισσαρίου. Απεβίωσε την 17/4/2004 ετών 79.
- Κακούρη Αικατερίνη του Ιωάννου απεβίωσε την 5/4/2004 ετών 81.
- Ανθής Ηλίας του Γεωργίου απεβίωσε την 17/3/2004 ετών 89.
- Μυλωνά Μαρίνα χήρα του Αθανασίου. Απεβίωσε την 2/3/2004 ετών 84. (Κόρη του Δημητρίου Καρρά).
- Θεοδώρου Ευάγγελος του Ιωάννου. Απεβίωσε την 7/9/04 ετών 78.

## Ο σεβασμιότατος Μητροπολίτης μας για το εργοστάσιο της ΔΕΗ στο Αλιβέρι

Ο Σεβ. Μητροπολίτης Καρυστίας και Σκύρου κ. Σεραφείμ σε επιστολή προς τον Υπουργό Ανάπτυξης Δημήτρη Σιούφα επισημαίνει την ανάγκη κατασκευής νέας Μονάδας της ΔΕΗ στο Αλιβέρι.

Το νέο εργοστάσιο θα δώσει δουλειά και ζωή στην ευρύτερη περιοχή αναφέρει στην επιστολή του, η οποία κοινοποιείται στο γραφείο του Πρωθυπουργού, στους Υφυπουργούς Ανάπτυξης Γ. Σαλαγκούδη και Τουρισμού Αν. Λιάσκο, στον Πρόεδρο της ΔΕΗ Ιω. Παλαιοκράσα κ.ά.

Το πλήρες κείμενο έχει ως εξής:

«Κύριε Υπουργέ,

Εν ενεργεία Μητροπολίτης Καρυστίας και Σκύρου, επί 35 χρόνια, παρακολουθώ με προσοχή και ενδιαφέρον, εκτός των άλλων, και το θέμα της ηλεκτρικής ενέργειας, που σχετίζεται με την περιοχή μας. Δεν είμαι ειδικός στο θέμα αυτό, είμαι όμως τοπικός παράγων που η πολυετία στην Καρυστία με έχει εμπλουτίσει με αρκετή γνώση και πείρα επί του θέματος, ώστε τολμάω να έχω κάποιο λόγο. Και θα ήθελα να γίνει ο λόγος μου πειστικός, αποδεκτός και ενεργητικός από τις αρμόδιες Υπηρεσίες της ηλεκτρικής ενέργειας.

Ενθυμώμαι τις καλές παλιές ημέρες, που δύο χιλιάδες εργάτες μονίμως εργάζονταν στο Λιγνιτωρυχείο και στον ΑΗΣ/ΔΕΗ Αλιβερίου. Φάλαγγες τα πορτοκαλί αυτοκίνητα της ΔΕΗ προς κάθε κατεύθυνση της περιοχής μετέφεραν τις βάρδιες των εργαζομένων.

Τα χωριά με κόσμο, τα Σχολεία με μαθητές, οι Ενορίες με πιστούς, η οικονομική ζωή σε ακμή. Εργασία, ζωή, χαρά, ευτυχία. Κανείς παραπονούμενος και η ΔΕΗ αποδέκτης και διανομέας της ηλεκτρικής ενέργειας προς την Αττική κ.λπ.

Εκλείσε το Λιγνιτωρυχείο και οι επιπτώσεις αλυσιδωτές: Ερήμωση στα χωριά, κλείσιμο των σχολείων, μείωση των Ενοριών και κρίση οικονομική.

Δεν υπερβάλλω, ούτε φορτίζω συναισθηματικά την κατάσταση. Δηηγούμαι πραγματικά «περασμένα μεγαλεία» και διηγώντας τα δεν κλαίω, αλλά ελπίζω και εύχομαι για επανάληψή! Και η ελπίς και ευχή «ου καταίσχυνε», κατά τον Απ. Παύλο. Η καθοδική πορεία της περιοχής, αναχατίστηκε κάπως με την ίδρυση του εργοστασίου της ΑΓΕΤ ΗΡΑΚΛΗΣ που αποδεικνύει ότι ένα νέο εργοστάσιο θα αποκαταστήσει την ισορροπία στην περιοχή. Και αυτό το εργοστάσιο μπορεί να το κάνει η ΔΕΗ.

Ετσι επανέρχομαι και εισέρχομαι στο θέμα της ενέργειας και της ανεργίας. Και τα δύο προϋποθέτουν και συνενώνονται ανάπτυξη. Ως προς την αύξηση της ανεργίας το Αλιβέρι, είναι, όπως πληροφορούμαι, στο κέντρο των σχεδιασμών και συζητήσεων. Θα παρακαλέσω θερμώς να μετατεθεί και τεθεί στο επίκεντρο των μελετών των σχεδίων και κυρίως των αποφάσεων των αρμοδίων Αρχών ενεργείας, όπως ευρίσκεται στο επίκεντρο του ενδιαφέροντος και των δραστηριοτήτων όλου του λαού και των τοπικών φορέων, όπως απέδειξε η πρόσφατη μεγάλη συγκέντρωση στο Αλιβέρι, με συζητήσεις, προτάσεις, αποφάσεις και το Ψήφισμα, το οποίο υποθετώ και προσυπογράφω, ως παρών σ' αυτή την πεντάωρη συγκέντρωση.

Δεν θα αναφερθώ ούτε θα αναπτύξω τα προσόντα και τα πλεονεκτήματα της περιοχής Αλιβερίου, διότι σας είναι γνωστά. Θα σας υπενθυμίσω όμως τα εξής:

1. Η Ιερά Μητρόπολη Καρυστίας και Σκύρου είχε παλαιότερα προσφέρει στη ΔΕΗ έκταση 150 στρεμμάτων δωρεάν, για την ίδρυση εργοστασίου, το οποίο δεν έγινε τότε, διότι δεν πέτυχαν οι διακρατικές συμφωνίες με την Αγγλία.

Η ΔΕΗ με ευχαρίστησε γραπτώς για την προσφορά. Μήπως, λοιπόν, ήρθε η ώρα να μας ευχαριστήσει τώρα με έργα;

2. Τις εξαγγελίες και υποσχέσεις - δεσμεύσεις πολιτικών προσώπων, ότι στο Αλιβέρι θα γίνει η Μονάδα και ότι ήρθε η ώρα της περιφέρειας - και είμαστε περιφέρεια που περιμένουν την εκπλήρωση της εξαγγελίας.

3. Την αγωνία αυτού του λαού, που την κάνει αγώνα επιβιώσεως, με

4. Την ελπίδα αναβιώσεως των παλαιών καλών ημερών, με την επιθυμητή και προσδοκώμενη θετική και έμπρακτη συμβολή της ΔΕΗ.

Κύριε Υπουργέ,

Παρακολουθώ και, επομένως, γνωρίζω το ενδιαφέρον σας και τους κόπους να ανταποκριθείτε στις πολλές και μεγάλες υποχρεώσεις του Υπουργείου σας.

Με την επιστολή μου αυτή δεν εκβιάζω, αλλά παρακαλώ, δεν παραβιάζω κλειστή πόρτα, διότι είσθε ανοιχτός στον διάλογο. Ως επίσκοπος που βιώνω καθημερινά τα κοινωνικά προβλήματα των κατοίκων της Καρυστίας, συμμετέχω στην αγωνία τους.

Ενισχύω τον αγώνα τους για πνευματική και υλική πρόοδο και επάρκεια, με τα έργα και τα λόγια και φροντίζω η αγωνία και ο αγώνας να μην καταλήξουν σε ΑΓΟΝΙΑ (=ακαρπία), που σημαίνει συμφορά για τον τόπο.

Δώσατέ μας, λοιπόν, το νέο εργοστάσιο που σχεδιάζετε και σύντομα θα αποφασίσετε, στο Αλιβέρι. Ετσι θα μας δώσετε εργασία και η εργασία θα μας δώσει ζωή και χαρά. Και εμείς θα σας ανταποδώσουμε με την ευγνωμοσύνη μας και την ηλεκτρική ενέργεια που γίνει Φως και το Φως είναι ζωή και χαρά».

### Το αποφάσισε οριστικά η ΔΕΗ

Η Διοίκηση της ΔΕΗ προ ολίγων ημερών αποφάσισε τελικά την κατασκευή μεγάλου ενεργειακού κέντρου στο Αλιβέρι. Η απόφαση της επιχειρήσεως είναι οριστική. Θα χρησιμοποιηθεί ως καύσιμο το φυσικό αέριο με το οποίο θα τροφοδοτηθεί και η ευρύτερη περιοχή.

Αυτή είναι μία πολύ καλή εξέλιξη, η οποία θα βοηθήσει ουσιαστικά στην προσπάθεια ανάπτυξης της ευρύτερης περιοχής του Νομού μας.

## Πρόσκληση ετήσιας Τακτικής Γενικής Συνέλευσης

Αγαπητοί Συγχωριανοί

Σας προσκαλούμε, στην ετήσια τακτική γενική συνέλευση του Συλλόγου μας (σύμφωνα με το άρθρο 17 του καταστατικού) και στο γλέντι που θα επακολουθήσει. Η εκδήλωση θα γίνει στην ταβέρνα «ΤΟ ΣΤΕΚΙ», οδός Παπαφλέσσα 36 Γαλάτσι τηλ. 2102130150, την Κυριακή 30 Ιανουαρίου 2005 και ώρα 10.30 το πρωί.

Θ Ε Μ Α Τ Α

- 1.- Εκθεση πεπραγμένων Διοικητικού Συμβουλίου (Δ.Σ.)
- 2.- Απολογισμός διαχειριστικής περιόδου 2004
- 3.- Εκθεση ελέγχου διαχείρισης από την Εξελεγκτική Επιτροπή (Ε.Ε.)
- 4.- Προϋπολογισμός διαχειριστικής περιόδου 2005
- 5.- Συζήτηση και έγκριση των ανωτέρω

Μετά τη Γ. Συνέλευση θα κοπεί η πρωτοχρονιάτικη πίτα, ακολούθως δε θα γλεντήσουμε με εκλεκτό φαγητό, κρασί και χορευτική μουσική.

Η παρουσία σας στην εκδήλωσή μας αυτή κρίνεται απαραίτητη, ώστε να ακουστούν οι θέσεις και προτάσεις ενός εκάστου, ούτως ώστε να εκδηλωθεί έμπρακτα με τη συλλογική προσπάθεια η πορεία του Συλλόγου και να συνεχίσει, γιατί όχι, ακόμη καλλίτερη.

Το Δ.Σ. σας εύχεται καλά Χριστούγεννα, καλές γιορτές και ένα ευτυχισμένο και δημιουργικό νέο έτος.

Για το Διοικητικό Συμβούλιο

Ο Πρόεδρος  
Δημήτρης Λύκος

Ο Γ. Γραμματέας  
Ι. Καρδάσης

## Από τις δραστηριότητες του υφυπουργού Ανάπτυξης Αναστασίου Λιάσκου

Σε επαφή που πραγματοποίησε ο Υφυπουργός Τουρισμού κ. Αναστάσιος Λιάσκος με τον Πρόεδρο του Δ.Σ. της ΔΕΗ κ. Ι. Παλαιοκράσα ζήτησε να υπάρξει πρόβλεψη για τη δημιουργία Ενεργειακού Πάρκου στο Αλιβέρι στο σχεδιασμό της ΜΑΣΜ 2005.

Ο κ. Λιάσκος αναφέρθηκε στο πάγιο αίτημα της τοπικής κοινωνίας και ανέφερε ότι συντρέχουν όλες οι προϋποθέσεις (χώρος εγκατάστασης των μονάδων, λιμενικές εγκαταστάσεις ιδιοκτησίας ΔΕΗ κλπ).

Παράλληλα τόνισε στον Πρόεδρο της ΔΕΗ, ότι το Αλιβέρι πρέπει να αποτελέσει σημαντικό ενεργειακό κόμβο στήριξης του δικτύου της ΔΕΗ στην Νότια Ελλάδα.

Ο κ. Παλαιοκράσας απάντησε ότι υφίσταται η σχετική πρόταση στο σχεδιασμό της Γενικής Διεύθυνσης Παραγωγής της ΔΕΗ και ότι το όλο θέμα αντιμετωπίζεται θετικά.

✓ Ο Υφυπουργός Τουρισμού κ. Αναστάσιος Λιάσκος θα συμμετείχε σε σύσκεψη του Δ.Σ. του Ξενοδοχειακού Επιμελητηρίου Ελλάδος που πραγματοποιήθηκε σήμερα την 1η Οκτωβρίου στην Κέρκυρα.

Στη σύσκεψη εξετάσθηκαν θέματα τοπικού αλλά και γενικού ενδιαφέροντος για την τουριστική ανάπτυξη.

Ακολούθως ο Υφυπουργός Τουρισμού κ. Αναστάσιος Λιάσκος έλαβε μέρος την (4/10) σε Ημερίδα για την Τουριστική Ανάπτυξη που πραγματοποιήθηκε στο Ηράκλειο Κρήτης με πρωτοβουλία της Νομαρχιακής Επιτροπής Τουρισμού.

✓ Η διαμόρφωση προγραμμάτων τουριστικής ανάπτυξης για τα Βαλκάνια και τη Ν.Α. Ευρώπη ήταν το αντικείμενο συνεργασίας σε συνάντηση που είχε ο υφυπουργός Τουριστικής Ανάπτυξης κ. Αναστάσιος Λιάσκος με τον υπουργό Τουρισμού Εμπορίου και Υπηρεσιών της Σερβίας κ. Μπόγιαν Νιμιτρίβιτς, ο οποίος πραγματοποιεί επίσκεψη στην Αθήνα.

Στη συνάντηση που έγινε στο πλαίσιο του πρωτοκόλλου συνεργασίας των χωρών της Ν.Α. Ευρώπης που υπεγράφη τον περασμένο Απρίλιο στο Βελιγράδι, συζητήθηκαν θέματα που αφορούν στην ανάληψη συγκεκριμένων δραστηριοτήτων στον τομέα του Τουρισμού. Ειδικότερα, η δημιουργία ενός ολοκληρωμένου τουριστικού «προϊόντος» και μιας τουριστικής - πολιτιστικής «διαδρομής» που θα συνδέει τις χώρες των Βαλκανίων και της Ν.Α. Ευρώπης. Για το σκοπό αυτό αποφασίσθηκε να καταρτισθούν σχέδια για να υποβληθούν προτάσεις για την ανάληψη συγκεκρι-

μένων ενεργειών.

Ο κ. Νιμιτρίβιτς σημείωσε το ζωηρό ενδιαφέρον που υπάρχει μετά τους Ολυμπιακούς Αγώνες της Αθήνας για την επίσκεψη Σέρβων τουριστών στην Ελλάδα.

✓ Η βελτίωση του επιπέδου εκπαίδευσης και κατάρτισης των εργαζομένων στον τουρισμό, αποτελεί μια από τις άμεσες προτεραιότητες της πολιτικής ηγεσίας του Υπουργείου Τουριστικής Ανάπτυξης, για την ενίσχυση της ποιότητας και την αναβάθμιση του επιπέδου των προσφερομένων υπηρεσιών.

Αυτό τόνισε ο Υφυπουργός Τουριστικής Ανάπτυξης κ. Αναστάσιος Λιάσκος, σε ειδική εκδήλωση για την κατάρτιση του ανθρώπινου δυναμικού στον τουριστικό τομέα, που πραγματοποιήθηκε την Πέμπτη στη Θεσσαλονίκη, στο πλαίσιο των εκδηλώσεων της Διεθνούς Τουριστικής Εκθεσεως ΦΙΛΟΞΕΝΙΑ.

Ο κ. Λιάσκος ανακοίνωσε ότι ήδη προκηρύχθηκε η πρώτη σειρά προγραμμάτων κατάρτισης, στα πλαίσια του Επιχειρηματικού Προγράμματος για την Ανταγωνιστικότητα του Γ ΚΠΣ.

Τα προγράμματα, που θα καλύψουν 15.000 άτομα, απευθύνονται σε όλους τους τουριστικούς κλάδους και επιχειρήσεις και αφορούν εργαζομένους εποχικά άνεργους, αυτοαπασχολούμενους, απόφοιτους τουριστικής εκπαίδευσης, αλλά και επιχειρηματίες του κλάδου. Ο κ. Λιάσκος ανακοίνωσε ότι προτομομάζεται η προκήρυξη και μιας δεύτερης σειράς προγραμμάτων, που αφορούν την εκπαίδευση και κατάρτιση ανέργων, εργαζομένων και εθελοντών του 2004 για να ανταποκριθούν οι επιθυμίες σε τουριστικά επαγγέλματα, καθώς και πρόγραμμα για την ενίσχυση των δικτύων ΜΜΕ (clusters) του τομέα Τουρισμού.

Το Υπουργείο Τουριστικής Ανάπτυξης, τόνισε ο Υφυπουργός κ. Λιάσκος προχωρά σταθερά στην υλοποίηση των προγραμματικών του δηλώσεων, συμβάλλοντας ουσιαστικά στην βελτίωση της ανταγωνιστικότητας της τουριστικής οικονομίας με την προκήρυξη προγραμμάτων, που θα φθάσουν στο συνολικό ύψος των 67 εκ. Ευρώ.

ΔΕΛΤΙΟΥ ΤΥΠΟΥ  
ΔΗΜΟΥ ΚΥΜΗΣ

✓ Στις 15/9/2004 πραγματοποιήθηκε στο Δήμο Κύμης η δημοπράτηση του έργου «μονάδα επεξεργασίας λυμάτων Δ.Δ. Δήμου Κύμης». Το έργο είναι ενταγμένο στο μέτρο 2.1 του Π.Ε.Π. Στερέας Ελλάδας 2000-2006 και χρηματοδοτείται από αυτό με το ποσό των 3.566.838 Ευρώ. Στόχος πλέον του Δή-

μου η ολοκλήρωση των διαδικασιών δημοπράτησης και ανάδειξης αναδόχου ώστε να ξεκινήσει να υλοποιείται ένα έργο πνοής για το Δήμο μας.

Ο Δήμος Κύμης ανασυντάξε και επικαιροποίησε την μελέτη για το λιμάνι της Κύμης και σε συνεργασία με τη Νομαρχία υπέβαλε Πρόταση στα ΠΕΠ Στερέας Ελλάδας στο μέτρο 2.4 ποσού 1.800,00 Ευρώ για την κατασκευή Τουριστικού Καταφυγίου (Μαρίνας) στο λιμάνι, ένα έργο που θα προσφέρει σημαντικά οφέλη όχι μόνο στην Κύμη αλλά και στην ευρύτερη περιοχή. Λόγω της αρτιότητας της πρότασης και των απαραίτητων εγκρίσεων που έχει, υπάρχει μεγάλη πιθανότητα το έργο να χρηματοδοτηθεί.

✓ Πολυδιάστατη η κινητικότητα του Δήμου Κύμης. Ηδη ξεκίνησε και λειτουργεί ΣΧΟΛΗ ΓΟΝΕΩΝ, δίνοντας έτσι στήριξη και διδασκαλία στους γονείς και τους υποψήφιους γονείς προκειμένου να επιτύχουν στο δύσκολο έργο της διαπαιδαγώγησης των παιδιών τους.

Επιπλέον ξεκίνησαν και λειτουργούν τμήματα ΘΕΑΤΡΙΚΟΥ ΕΡΓΑΣΤΗΡΙΟΥ για ενήλικες καθώς και ΘΕΑΤΡΙΚΟΥ ΠΑΙΧΝΙΔΙΟΥ για παιδιά με στόχο την ικανοποίηση της ανάγκης έκφρασης. Συνεχίζεται δε για δεύτερη χρονιά η εκμάθηση παραδοσιακών χορών στα ΤΜΗΜΑΤΑ ΧΟΡΟΥ που έχουν δημιουργηθεί για όλες τις ηλικίες.

Στον τομέα του αθλητισμού ξεκίνησαν ήδη και λειτουργούν ΑΚΑΔΗΜΙΕΣ ΠΟΔΟΣΦΑΙΡΟΥ, ΒΟΛΕΪ και ΜΠΑΖΚΕΤ ενώ σύντομα θα ξεκινήσουν και τμήματα ΤΑΕ KWON DO.

Δέσμευση αποτελεί για το Δήμο Κύμης το γεγονός ότι όλες οι ανωτέρω προσπάθειες αγκαλιάστηκαν από τους δημότες αφού αφενός εξασφαλίζεται η λειτουργία των τμημάτων και αφετέρου ο Δήμαρχος κ. Θωμάς διαβεβαιώνει ότι σύντομα θα ξεκινήσουν κι άλλες δραστηριότητες.

✓ Με την ιδιότητα του μέλους της Διυπουργικής Επιτροπής για την διεκδίκηση και διοργάνωση της EXPO 2008 στη Θεσσαλονίκη, ο Ευβοϊκός υφυπουργός Τουρισμού Αναστάσιος Λιάσκος βρέθηκε στις 18 και 19 Οκτωβρίου στη Σουδία όπου και είχε σειρά επαφών για την προώθηση του εθνικού στόχου.

Ο υφυπουργός εκτός των άλλων είχε συνάντηση και με τον Σουηδό ομόλογο του επί θεμάτων Τουρισμού.

ΕΞΑΛΛΟΥ, την Παρασκευή 15.10 ο Αν. Λιάσκος επισκέφθηκε το Ρέθυμνο και πήρε μέρος σε εκδήλωση για τον Τουρισμό, που διοργάνωσε το Επιμελητήριο Ρεθύμνου.

## Δελτία Τύπου Δημήτρη Πιπεργιά

### Να ολοκληρωθεί η κατασκευή του φράγματος «ΣΕΤΤΑ-ΜΑΝΙΚΙΑ»

Την αναγκαιότητα της ολοκλήρωσης κατασκευής του φράγματος Σέττα-Μανικία επισημαίνει στους υπουργούς Π.Ε.Χ.Ω.Δ.Ε. και Εσωτερικών με ερώτησή του στη Βουλή ο Δημήτρης Πιπεργιάς.

Σημειώνεται ότι η κατασκευή του φράγματος έχει σκοπό να καλύψει τις ανάγκες άρδευσης και επικουρικά ύδρευσης της ευρύτερης περιοχής Κοινοτήτων-Κύμης. Την κατασκευή έχει αναλάβει κοινοπραξία τεχνικών εταιρειών και μέχρι σήμερα έχει περατωθεί σημαντικό τμήμα του. Παράλληλα με τις εργασίες κατασκευής του εκπονείται η γεωτεχνική μελέτη για τα δίκτυα διανομής νερού. Ακόμα έχει εκδηλωθεί και ενδιαφέρον για την αδειοδότηση και κατασκευή μικρού ΥΗΣ (Υδροηλεκτρικού Σταθμού) προκειμένου να αξιοποιηθούν ενεργειακά οι υδατοπτώσεις του φράγματος.

Δεδομένης της σημαντικότητας του έργου για το Νομό της Ευβοίας, ο Δημήτρης Πιπεργιάς τονίζει την αναγκαιότητα της επίτευξης των εργασιών κατασκευής του φράγματος, όπως και την ένταξη του έργου σε πρόγραμμα χρηματοδότησης του Γ ΚΠΣ.

### Παράταση του προγράμματος ειδικής επιδότησης ανεργίας

Ο Βουλευτής Ευβοίας Δημήτρης Πιπεργιάς ζητά να εκ-

πληρώσει την υπόσχεσή του ο Υπουργός Απασχόλησης και Κοινωνικής Προστασίας κ. Π. Παναγιωτόπουλος, ότι θα εξετάσει θετικά τη δυνατότητα παράτασης του προγράμματος ειδικής επιδότησης ανεργίας για τους απολυμένους των μεταλλευτικών επιχειρήσεων. Ο βουλευτής διευκρινίζει ότι η τελευταία παράταση που έγινε με το νόμο 3144/2003, έληξε το Αύγουστο χωρίς να εκπληρωθεί πλήρως το σκοπό της.

Αυτή τη στιγμή άνεργοι που λάμβαναν την ειδική επιδότηση και δεν ξεπερνούν τους 50, δεν συμπληρώνουν τον αριθμό των ενσήμων, ούτε το όριο ηλικίας συνταξιοδότησης με αποτέλεσμα να επιθυμούν την παράτασή της μέχρι την συνταξιοδότησή τους. Ο Δ. Πιπεργιάς ζητά από τον Υπουργό να δεσμευτεί για την ανανέωση της ειδικής επιδότησης.

### Να πραγματοποιηθούν οι προεκλογικές δεσμεύσεις του Πρωθυπουργού

Με ερώτησή του στην Βουλή ο βουλευτής του ΠΑΣΟΚ κ. Δ. Πιπεργιάς ζητά από την κυβέρνηση να πληροφορηθεί αν έχει εντάξει στον προγραμματισμό της τις προεκλογικές δεσμεύσεις του Πρωθυπουργού προς τον Ευβοϊκό λαό.

Ο κ. Κ. Καραμανλής κατά την ομιλία του στην Χαλκίδα στις 5 Σεπτεμβρίου 2003 είχε αναφερθεί σε ένα ολοκληρωμένο σχέδιο ανάπτυξης για τον Νομό μας, επισημαινώντας την αναγκαιότητα κατασκευής των οδικών αξόνων.

### Ο συγχωριανός μας Παραολυμπιονίκης Ευθύμιος Γ. Καλαράς



#### ΣΥΝΕΧΕΙΑ ΑΠΟ ΣΕΛ. 1

Μετά από εννιάμηνο παραμονή του στο ΚΑΤ και τρίμηνη θεραπεία σε κλινική του Λονδίνου, όλα βελτιώθηκαν. Αισθάνονταν πάλι πολύ καλά. Στο Λονδίνο διδόθηκε όλες τις «πατέντες» οι οποίες στρίβουν τη ζωή ενός ανθρώπου, όπως μας είπε. Εκεί τους μάθαιναν, πώς μπορούν να κάνουν όλα της καθημερινότητας, χωρίς τη βοήθεια κάποιων άλλων. Ετσι γύρισε στην Ελλάδα 100% αλλαγμένος.

Μετά το ατύχημα συνέχισε και πάλι με τον αθλητισμό, αφού ο αθλητισμός είναι για τον Μάκη τρόπος ζωής. Έκανε άρση βαρών στον πάγκο και χόρο με αμαξίδιο. Μετάκτισε όμως και ήλθε στις ριφές, διότι σε αυτό το άθλημα, κατά τον πρόπονητή του, θα είχε καλύτερες επιδόσεις.

Στο άθλημα αυτό, όπως μας είπε, θα παραμείνει. Θα συνεχίσει τον πρωταθλητισμό με πολύ όρεξη, επιμονή και δύναμη.

Εκπράζει παράλληλα και κάποια παράπονα: «Δεν μπορώ να ακούω να λένε: Εσείς είστε όλοι νικητές, ανεξάρτητα με το αποτέλεσμα, ή να μας αποκαλούν Ολυμπιονίκους της ζωής, της βέλησης και της δύναμης. Τι σημαίνει Ολυμπιονίκης της βέλησης; Όλοι προσπαθούν ανεξάρτητα προβλήματος. Ο αθλητισμός και περισσότερο ο πρωταθλητισμός δεν έχουν να κάνουν με τη αναπηρία. Οι Ολυμπιακοί και οι Παραολυμπιακοί Αγώνες δεν είναι στην ουσία διαφορετικοί. Όλοι καταβάλλουμε τις ίδιες προσπάθειες, έχουμε τα ίδια όνειρα. Αυτοί που ανεβάνον στο βάθος έχουν λίγο περισσότερη επιμονή, πίστη και θέληση από τους άλλους».

Στο ερώτημα πώς καταφέρνει να ανταπεξέρχεται με τα εξοδά του μας είπε: Παιρνει ένα επίδομα αναπηρίας μόνο 450 €. Παράλληλα δουλεύει για επτά χρόνια ως γραφίστας σε διαφημιστική εταιρία.

Με τη διακοβόλια ασχολείται τα τελευταία 3,5 χρόνια. Τα εξοδά κάλυπτε το ερωτοιστοιασίου του τα δίνουν οι χορηγοί του οι εταιρίες TIM, η NISSAN, η Ναυτιλιακή ΚΟΣΤΑ ΜΑΡΕΝ και τα καταστήματα ΑΗΤΩ. Όλους αυτούς ο Ευθύμιος Καλαράς τους ευχαριστεί πολύ, αφού έτσι μπορεί να συμμετάσχει τη δουλειά και να μπει δυνατά στον πρωταθλητισμό.

Ο Μάκης είναι κοινωνικότερος. Αξίζει να αναφέρουμε ότι ετησίως κάνει δύο πάρτυ με 400 άτομα στο καθένα ένα στην ονομαστική του εορτή και ένα στα γενέθλιά του. Είναι δε μία ιδιαίτερως ωραία και έξυπνη προσωπικότητα.

Λίγο πριν φύγει για την καθημερινή του προπόνηση μας είπε: Δουλεύω δυνατά για τον επόμενο μου στόχο: Το χρυσό μετάλλιο στο Πανεευρωπαϊκό Πρωτάθλημα που θα διεξαχθεί στην Ολλανδία τον Αυγουστο του 2005. Ο μεθεπόμενος μεγάλος στόχος φυσικά το χρυσό το 2008 στο Πεκίνο.

Στο ερώτημα πώς αν πηγαίνει τακτικά στο χωριό μας, μας είπε: Το θέλει πολύ, όμως έχει μεγάλο πρόβλημα μετακίνησης, αφού ένα τμήμα του δρόμου που οδηγεί προς το σπίτι του, στην γειτονιά «Λουκανιάνα» είναι ακατάλληλο για το ειδικό όχημα του. Ελπίζουμε ότι το Δημοτικό Συμβούλιο θα λάβει υπόψη την επείγουσα αυτή και θα βελτιώσει άμεσα τον δρόμο τιμώντας έτσι τον ασήμιο Παραολυμπιονίκη μας.

Συγχαρητήρια αγαπητέ μας Μάκη. Το Διοικητικό Συμβούλιο του Συλλόγου σου εύχεται στο μέλλον και άλλες μεγάλες επιτυχίες. Να είσαι καλά.

Δημήτρης Λύκος

# ΕΘΕΛΟΝΤΙΣΜΟΣ ΚΑΙ ΑΝΔΡΟΝΙΑΝΟΙ

#### ΣΥΝΕΧΕΙΑ ΑΠΟ ΣΕΛ. 1

Ας τηρηθεί η τάξη, από «αόμα» εν τάξει...

Η ιστορία έγραψε και γράφει, κατεχώρισε και καταγράφει δέλτους προσώπων και φρορέων, που ατομικούς και με ομαδικούς και συλλογικούς μηχανισμούς, πέτυχαν το μεγαλειώδες, το μυστηριακό, αλλά απολύτως κατανητό πολυθέαμα, το Ση-λευτό, το απίστευτο και απρό-οιμο. Θα θελήσουν και θα επι-χειρήσουν να μας μιμηθούν πολλοί. Μακάρι να το πετύχουν και να υιοθετήσουν τη διαρκή ι-κανοποίηση του κανόνα που λέ-ει: «Ουδέν διδάσκει όσον το παράδειγμα».

Εκείνο που ποτέ δεν θα πετύ-χουν, είναι να συναισθάνονται παράλληλα με την οποιαδήποτε επιτυχία τους, ότι είναι απόγο-νι του Μεγάλου Αλεξάνδρου, η σοφία, η αγάπη και η πίστη του οποίου, για τον συνάνθρω-πο, τρανταχτά περιέχονται στον εν ΩΠΗ όρχο του, αλλά και ό-λων των σοφών Αρχαίων ημών προγόνων που εμπνεύσθηκαν και διηγήσαν, διδάσκοντες ανά την υψηλή το αθλητικό ιδε-ώδες, με εκκεντρική και ήπιος ηθικές αξίες, τις οποίες κι εμείς σήμερα σαν συνεχιστές τους α-



Η Μαρία και η Ιστορία. Τέτοιο πλήθος σε Κωπηλατικούς Αγώνες δεν μπορούσε να το φαντασθεί κανείς

ποδείξαμε. Καθ' όσον η Ελλάς εμπνέει σεβασμό αγάπη και φι-λία σε όλον τον κόσμο, όλων των φυλών και ιδεολογιών της γης.

Όπως δεν θα φθάσουν ποτέ στην ποσοτική εθελοντική συμ-μετοχή, τηρουμένων φυσικά των πληθυσμιακών αναλογιών, που πέτυχε ο λαός μας, που πε-τύχαμε εμείς, με την ασύγκριτη κι ανεπανόλητη Ελληνική ψυ-χή, στην εθελοντική προσφορά. Οι παλμοί της Γιάννας, ασφα-

λώς επέδρασαν καταλυτικά. Αυτά και άλλα πολλά ηθικά προβλήματα πιστεύω ότι θα ο-δηγήσουν σίγουρα, σύντομα την παγκόσμια κοινότητα να παρα-δώσει στην γενέτειρα Ελλάδα την μόμιμη τέλεση των Ολυ-μπιακών Αγώνων.

Ε! Η ψυχή αυτή και αυτές των εθελοντών, αποτελεσματικά μπλόκασαν (τέτοιο ντοπιόριμα κάνουμε εμείς), τα σώματα του Βασίλη Πολύμερου, του Νίκου Σκιαθίτη, της Σοφίας Μπεκα-



Η Ανδρονιάνισσα Μαρία Βελισσαράκου Κοτζύγλου με το σύζυγό της Γιώργο, δίπλα στις Ελληνικές Λέμβους των Ολυμπιακών Εγκαταστάσεων του Ολυμπιακού Κωπηλατοδρόμιου Σχοινιά

τώρου, της Αιμιλίας Τσουλάρα και των άλλων Ολυμπιονικών μας, για τις υπεράνθρωπες προ-σπάθειες και επιτυχίες τους.

Και γιατί δεν θα βρουν που-θενά γυναίκα, σαν την αναφι-βρήτητα αποκαλομένη πλέον ΠΡΩΤΗ ΚΥΡΙΑ ΤΗΣ ΕΛΛΑ-ΔΟΣ, και που ακούει στο όνομα Γιάννα Αγγελουπούλου - Δασκα-λάκη, με τόσα προσόντα και ι-κανότητες. Την πρωταγωνί-στια αυτή του Ελληνικού κοι-νότητας που με πίστη στην καίρια του πολιτισμού επετέλε-σε. Γιάννα, θα το λέει πάντοτε και παντού, από οποιαδήποτε θέση και ρήμα, ΣΕ ΕΥΧΑΡΙ-ΣΤΟΥΜΕ. Υποκλινόμαστε στις δυνάμεις σου. Ένωσες ομόνοια αλλά και εφευρόνεια... Λειτουργήσαν όλοι, κάτω από το ευγε-νικό αλλά και υποχρεωτικό σου χαμόγελο. Γιατί πίστεψαν σε ε-σένα. Μικροί και μεγάλοι, το στήμα, το δέρας και το πνεύμα. Με λαχτάρα θα περιμένουμε την αποκάλυψη των λογισμών σου. Της σύλληψης και εκτέλε-σης της ανυπέλετης αυτής ε-πιτυχίας, που χάρισε στην πα-τρίδα μας, αλλά και τα ονόματα και τον τρόπο αυτόν όλων που κατέστησαν κοινωνούς, λει-τούργους, συνεργάτες σου. Προσευθέτης της ιδέας, μεγαλό-στημιος και μη, παράγοντες της Ελληνικής και όχι μόνο, ανά τον κόσμο κοινότητας. Περιμένου-με την καταγραφή και αποκά-λυψη των λεπτομερειών. Με άλ-λα λόγια, αγωνισίμω να διαβί-σουμε το βιβλίο σου!!!

Μα δεν σταματά η δράση και προσφορά σου Ερίτιμος Κυρία, εδω. Απεδίεξες περίφραση ότι διαθέτεις ανεξάντηλη παρακα-ταθήκη γνώσεων και δυνάμεων, για ασύλληπτα σε άλλους επι-τεύγματα. Για μεγαλύτερα ίσως και από αυτούς ακόμη τους Ο-λυμπιακούς Αγώνες. Για πρά-ξεις που θα κάνουν την Ελλάδα μας πρώτη όπως παλιά και κα-λύτερη σε ψυχή, σε ομορφιά, σε λάμψη, σε ειρήνη στην υψηλή. Για έργα που άλλοι δεν τα μπο-ρούν... Λάβε λοιπόν την πρώτη πρόκληση στην πρόκληση, που ένας θαμναίσιος Έλληνας μελέ-τησε και προτείνει (προσωρινά μέχρι το επόμενο φύλλο που θα δημοσιεύσουμε το πλήρες κεί-μενο της μελέτης, επιθυμεί να διατηρηθεί την ανωνυμία του). Μια ιδέα που θα επισκευθεί όχι μόνο τους Ολυμπιακούς αλλά και τα μεγαλύτερα στον κόσμο επιτεύγματα ανά τους αιώνες, που αφορά στην ίδρυση, τη δη-



Ο Βασίλης Πολύμερος και ο Νίκος Σκιαθίτης. Οι δύο σπουδαίοι Ολυμπιονίκες μας στο διπλούν Σκιφ Ελαφρών Βαρών Ανδρών. Θαυμαστά προβάλλουν τα χάλκινα μετάλλια που με υπεράνθρωπη προσπάθεια απέσπασαν πανηγυρικά

μουργία, εγκατάσταση και λει-τουργία ενός Παγκόσμιου Δελ-φικού Κέντρου, η ακόμη μπορεί να ληφθεί Παγκόσμια Δελφική Δημοκρατία, που ασφαλώς έχει όλες τις βάσεις, της σοφίας των Ειρηνοτών και Αλληλέγγων Ελλήνων, που θα δημιουργήσει και θα φιλοξενηθεί έδρες της Παγκόσμιας Κοινότητας στη σεβαστή απ' όλους πατρίδα μας, σε χώρο που ήδη υποδει-κνύεται και προσφέρεται ή σε άλλον.

Είμαι βέβαιος ότι οι τρεις αυ-τές λέξεις σου λένε πολλά, μεγί-στης μας. Με την ανταλλαγή σκέ-ψων και απόψεων με τον ε-μπνευστή της ιδέας και την μη-κηρή και επιστροφή, θα ανάρξει σαν την αθάνατη Ελληνική Φλόγα μας, και θα θελήσεις να είσαι η πρωταγωνίστρια αυτού του ελληνικού θαύματος, το ο-ποίο ασφαλώς θα λάβει την πρώτη θέση και στον σύγχρονο πίνακα των επτά μεγαλύτερων θαυμάτων του κόσμου καθώς α-νατέλλει ο 21ος αιώνας. Πρό-κειται πρόγραμμα επί σπουδαί-τερου των Ολυμπιακών Αγώνων επίτευγμα, που πρέπει στον αέ-ρα ν' αδαράξει η κβέρβηση για πολλούς - πολλούς λόγους.

Και τη Μαρία; Πώς να ξεχά-σω την Μαρία Βελισσαράκου; μια σπουδαία κυρία από τους Ανδρονιάνους Κύμης - Ευβοί-ας. Ένα πανέμορφο παραδο-σιακό γραφικό κρεμαστό χω-ριό.

Ήταν ίσως η μεγαλύτερη ικα-νοποίηση που έλαβα από την ε-πιλογή μου, να δραστηριοποιή-θω σαν εθελοντής στους Ολυ-μπιακούς μας αγώνες, στην Κω-πηλασία. Αντί, ή μεταξύ Ιστοι-αίας και Κωπηλασίας, που έ-μελλε να διαλέξω ως εκ της κα-ταγωγής (ενασχολησείς) μου, παιδιόθεν και στα δύο αυτά ευ-γενή θαλάσσια αγωνίσματα.

Συναντήθηκα και έζησα κοι-νικά, αρκετές στιγμές στο δεκα-πεντάμηνο διάστημα που διήρ-κεσε η προεργασία μας και η διεξαγωγή των αγώνων μας, με πολλούς παλαμάρχους συναθλη-τές μου, όπως τον μεγάλο μας, τον πρώτο και καλύτερο μας παγκόσμιο πρωταθλητή Τάσο Βλαστό.

Καλούς φίλους, όπως τον Κώ-στα Στεφανίδη πολιτευτή Ευ-βοίας, τον Απόστολο Κλοστο-πύρα, τον Θανάση Ψιάτα, τον Γιώργο Τσιτριάνη, αλλά και με τον τότε συναθλητή μου στην Ι-στοπλοία Γιώργο Κοτζύγλου. Θυμηθήκαμε πολλά... Τον βρή-κα ανέλιπτα, μετά από πολλά χρόνια, σαν επιτυχημένο επι-χειρηματία, συνταξιούχο τώρα, και παντρεμένο με την υπέ-

ροχη Κυρία Μαρία, το γένος Βελισσαράκου (γνωστότερης ως κόρη του Μητσαντώνη), τα παρατσούκλια δίνουν και παίρ-νουν στην περιοχή της καταγω-γής της, και όχι μόνον. Η οποία καθώς φαίνεται, έχει λάβει με-γάλη τη δόση του εμβολίου της φιλάθλου ιδιότητας και δη στα Ναυταθλητικά Αγωνίσματα. Ετσι ώστε με έκανε να τρίβω τα μάτια και τα αυτιά μου, κάθε φορά που την έβλεπα να αχο-λείται ή να ομιλεί ή να εντός και εκτός του χώρου των αγώ-νων. Απερίγραπτο το πάθος της για τον εθελοντισμό.

Ίσως να συνετέλεσε και η ευαισθησία και η συμπάθεια μου προς το ισχυρό φύλο (εννο-ώ το θηλυκό), που φθάνει στα όρια του σκληρού φρεμισμού. Λίγες και καλές, είναι οι γυναί-κες που αγαπούν τα ναυτικά α-γωνίσματα, αλλά ακόμη λιγότε-ρες είναι αυτές που τα αγαπούν και με φανατισμό τα υπηρετούν «εξ αγχιστείας». Στην προκει-μένη περίπτωση, λόγω της συ-γγένειας του συζύγου που είχε κι έχει άριστες σχέσεις.

Στην αρχή την θαύμαζα, φέ-ροντας στην παρομοιαστική πτέρυγα της μήνιμης μου, το ζεύ-γος Διονυσίου και Αριόδνης, στη μέση του ηρωικού δεσμού, με άλλες ηθικές κλίσεις, σεβασ-μό και αμοιβαία υποταγή. Αρ-χότερα διαπίστωσα ότι ήταν και δικό της πάθος η προσφορά και τότε άρχισα να την ψάχνω σε βάθος...

Εφθασα και στη γειτονιά του μικρομέγαλου\* χωριού που γεννήθηκε. Τους Ανδρονιάνους Κύμης στην Ευβοία.

Αυτό, τη Μαρία ίσως λόγω α-βυσθότητας και πολιτισμικής φο-βίας (ασθένεια μεγαλουπόλε-ων) να την ξενίσει ίσως ακόμη να της περάσει από τη σκέψη, ότι κάποια άλλη, κρυφή, μυστι-κή υπηρεσία εκτελούσα, ψάχνο-ντας την και ρωτώντας γι' αυ-τήν, στη γειτονιά των Ανδρονι-άνων. Ας όψεται και ο Βουλγα-ράκης...

Στο πανέμορφο χωριό που μ' εντυπωσίασε ευχάριστα. Κι αυ-τό γιατί άλλο εμβόλιο ιδιαίτε-ρης Ευβοϊκής και δη νοτιοευ-βοϊκής αγάπης, εμένα έχει κα-ταλάβσει, θα έλεγα δεσπομικά.

Για να διαλύσω λοιπόν τις α-νησυχίες της Μαρίας, θέλησα να στείλω στην έγκριτη εφημε-ρίδα του χωριού της Η ΦΩΝΗ ΤΩΝ ΑΝΔΡΟΝΙΑΝΩΝ, αυτό το χρονικό, με την παρούσα ε-ξομολόγηση και όλα όσα προέ-κυψαν στη μήνιμη, κατά τη διάρ-κεια της ολοκλήρωσης αυτού του χρονικού.

ΣΥΝΕΧΕΙΑ ΣΕΛ. 6



## Να 'ταν οι Ολυμπιακοί Αγώνες δύο φορές...

Γράφει η Κατερίνα Σακκί

...17 Σεπτεμβρίου 2004: Τελετή λήξης των Παραολυμπιακών Αγώνων στην Ελλάδα, στη χώρα που γεννήθηκαν οι Ολυμπιακοί Αγώνες, μαζί με το αθλητικό πνεύμα και το ιδεώδες του αγωνιζέσθαι και στη χώρα που αναβίωσαν μετά από 108 χρόνια. Η ημερομηνία, αναμφίβολα, μπορεί να σημαίνει και επίσημα τη λήξη του πιο πολυσυζητημένου, ίσως, από κάθε άποψη, Αγώνων, στην ιστορία των Ολυμπιακών Αγώνων, αλλά με σιγουριά και τον πιο ανέλιπτα επιτυχημένο και ανθρωποκεντρικά δομημένο αγώνα. Οι Έλληνες δίδα-ξαν τη πραγματικά σημαίνει φιλότιμο, φιλοξενία - συστα-τικά που επισφράγισαν και την τελική επιτυχία, διαφερό-ντας τις ζέζες Κασσάνδρες.

Αφήνοντας τους αριθμούς να μιλήσουν από μόνοι τους, είναι αξιο αναφοράς το γεγονός πως η Αθήνα κατέχει το ρε-κόρ συμμετοχής των αθλητών σε Αγώνες, αριθμός που α-νέρχεται στους 11.099, με τις γυναίκες να παρουσιάζουν την πολυπληθέστερη συμμετοχή. Ενδιαφέρον προκαλεί, ε-πίσης, το γεγονός πως παρούσης ήταν 202 χώρες, αριθμός πρωτοφανής για τα μέχρι τότε δεδομένα, τα 4 διεσκατομ-μύρια θεατών που παρακολούθησαν τους Αγώνες, καθώς και οι 160.000 ατήριες για εθελοντική συμμετοχή και το γε-γονός πως, η φλόγα - σύμφωνο ενότητος και συμμάχωσης των λαών - ταξίδεψε για πρώτη φορά και στις πέντε ηπεί-ρους.

Γυρνώντας το χρόνο πίσω, συναντά κανείς δυσκολίες στην αποτύπωση της «μεταολυμπιακής μελαγχολίας» που προκαλεί το τέλος μιας τέτοιας διοργάνωσης. Και αυτό γι-ατί για τους περισσότερους, οι Αγώνες ταυτίστηκαν τους τε-λευταίους δύο μήνες με την κατάθεση του ψυχικού σθένους και με μια ανιδιότελη προσπάθεια «για το καλύτερο». Πάνω από όλα, όμως, οι Ολυμπιακοί Αγώνες στην Αθήνα το 2004, αποτέλεσαν παράδειγμα και αποτελούν παρακαταθήκη αν-θρώπινων, ανθρωποκεντρικών Αγώνων, διαφοροποιώντας έ-να ολόκληρο αθλητικό κίνημα από τα γρανάζια της άκρατης εμπορευματοποίησης και της αμερικανοποίησης. Δεν είναι τυχαίο πως η αρχική επιφυλακτική στάση πολλών απέναντι στους Αγώνες, ακόμα και λίγο πριν από την έναρξή τους, δεν τους εμπόδισε, φανερά και χωρίς διαταγή να δηλώσουν πως, οι Αγώνες και η γαμεντική ατμόσφαιρα που τους συνό-δευε, τους έλειπαν από το πρώτο μόλις λεπτό της λήξης



τους. Πολλοί στάθηκαν στην Τελετή Έναρξης και Λήξης, τόσο των Ολυμπιακών όσο και των Παραολυμπιακών, στην άγρια διοργάνωση της «παγκόσμιας αυτής γιορτής», στα παγκό-σμια ρεκόρ που καταρρίφθηκαν, στις δυσάρεστες στιγμές που επισκίασαν τους Αγώνες, όπως τα φαινόμενα ντόπιων, αλλά λίγοι θα μπορούσαν να αποτυπώσουν τα συναίσθημα-τα που επικρατούν όταν, οι αθλητές καλούνται να μεταλα-μαδεύσουν ήθος, να αναδείξουν την αλήκη και την υπεροχή τους σε ένα χώρο, όπως οι Ολυμπία ή όταν η διαδρομή των 42 χιλιομέτρων του Μαραθωνίου δεν περιορίζεται σε μια υ-ποτυπώδη προμοσίωση με μόνο κοινό σημείο τα χιλιόμε-τρα της διαδρομής, αλλά στην «αναβίωση» της αυθεντικής διαδρομής, δημουγνώντας όρους και συγκίνηση σε θεατή και συμμετέχοντα.

Και καθώς έχουμε χρονικά περάσει στη μετά των Αγώνων περίοδο, όπου οι βασικές σκέψεις επικεντρώνονται στην ελ-πίδα μιας σωστής, προς όφελος όλων αξιοποίησης μιας πολλά υποσχόμενης υποδομής, που κληροδοτείται στους ε-πόμενους, η Αθήνα πριν την 13η Αυγούστου δεν θυμίζει την αθηναϊκή πρωτεύουσα μετά την 17η του Σεπτεμβρίου. Μια πόλη με εντελώς αναγεωμένο πρόσωπο δεν έχει τίποτα να ζητήσει από τις μεγαλουπόλεις ανά τον κόσμο, τόσο σε θέ-ματα υποδομών και εγκαταστάσεων, όσο και από την άπο-ψη της συνεχούς βελτίωσης, συνδυάζοντας σκεδόν ιδανικά διασκέδαση, τουριστική κίνηση με τους γρήγορους και πολ-λές φορές «άχαρους» ρυθμούς, στους οποίους καλείται ο καθένας καθημερινά να προσαρμόζεται. Οι Ολυμπιακοί Α-γώνες αποτέλεσαν, αναμφίβολα, το γεγονός που πριν και του μετά και ανέδειξαν την πειθαρχία που επέδειξαν οι οικοδομητές των Αγώνων και που καλούνται να υιοθετή-σουν ως στάση ζωής και μετά το πέρας αυτών.

Όλα αυτά φέρνουν ένα έθνος ολόκληρο στην «επόμενη μέρα», όπου μπορεί να καλείται να καλίψει τα υπέροχα χρέη και να βρισκείται θεατής στις αντιπαραθέσεις διοργα-νοτών, κβέρβησης και φορέων, έχει, όμως, ψυχή και ζέει να κλαίει στο άκουσμα του εθνικού ύμνου, να μετατρέπει τη «λασπολογία» σε διθυραμβικούς επαίνους, να κερδίζει με-γάλα στοιχεία και αναμφίβολα να αποδεικνύει πως η γλάνη της τελευταίας στιγμής έχει τη δική της ανεκτίμητη γλάνη, αποζητώντας με αυτόν τον τρόπο καρτερική την ε-πόμενη πρόκληση...



### ΑΝΑΚΟΙΝΩΣΗ

**Κ.Ε.Κ. ΜΑΝΩΛΑ**  
Κέντρο Επαγγελματικής Κατάρτισης  
Ζουρμελή 4-6 Αθήνα, Τ.Κ. 10439  
Τηλ. 210 8252105-6, Fax 210 8212119

**ΕΥΡΩΠΑΪΚΟ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΙΑΚΟ ΚΑΙ ΚΟΙΝΩΝΙΚΟ ΚΑΠΙΤΑΛ**

**Γ' Κοινωνικό Πλαίσιο Στήριξης 2000 - 2006**

**Επιχειρησιακό Πρόγραμμα «ΑΝΤΑΓΩΝΙΣΤΙΚΟΤΗΤΑ»**

**ΜΕΤΡΟ Β.2 - ΔΡΑΣΗ 4 - ΠΡΑΞΗ 1**

**ΕΡΓΟ:** Ενέργειες Κατάρτισης και Μεταφοράς Τεχνολογίας που αφορούν στη βελτίωση της ανταγωνιστικότητας των Μικρών, Μεσίων Επιχειρήσεων και Πολύ Μικρών Επιχειρήσεων (ΜΜΕ και ΠΜΕ) μέσω της αναβάθμισης του ανθρώπινου δυναμικού τους

**ΣΥΓΧΡΗΜΑΤΟΔΟΤΟΥΜΕΝΟ 75% ΑΠΟ ΤΟ ΕΥΡΩΠΑΪΚΟ ΚΟΙΝΩΝΙΚΟ ΤΑΜΕΙΟ**

---

### ΑΝΑΚΟΙΝΩΣΗ

για την υποβολή αιτήσεων από τους ενδιαφερόμενους εργαζόμενους

Το **Κ.Ε.Κ. ΜΑΝΩΛΑ Α.Ε.** πρόκειται να υλοποιήσει στην Περιφέρεια ΣΤΕΡΕΑΣ ΕΛΛΑΔΑΣ στο Νομό ΕΥΒΟΙΑΣ το παρακάτω πρόγραμμα επαγγελματικής κατάρτισης:

- Τίτλος:** ΜΗΧΑΝΟΓΡΑΦΗΜΕΝΗ ΛΟΓΙΣΤΙΚΗ - ΦΟΡΟΤΕΧΝΙΚΑ ΘΕΜΑΤΑ
- Όνομασία ΟΤΑ:** Δ. Δ. ΑΝΔΡΟΝΙΑΝΩΝ, ΔΗΜΟΣ ΚΥΜΗΣ ΕΥΒΟΙΑΣ
- Εκπαιδευτικό Επίπεδο:** ΓΥΜΝΑΣΙΟ - ΛΥΚΕΙΟ - ΙΕΚ
- Διάρκεια:** 150 ώρες Θεωρία : 105 Πρακτική : 45
- Αριθμός Ατόμων:** 25

**ΣΕ ΠΟΙΟΥΣ ΑΠΕΥΘΥΝΕΤΑΙ:**

Οφειλόμενοι του προγράμματος είναι οι εργαζόμενοι, σε Μικρές, Μεσσίες και Πολύ Μικρές Επιχειρήσεις (ΜΜΕ & ΠΜΕ), εκτός των εργαζομένων του Τουριστικού Τομέα, Τραπεζών, ΟΤΑ, Αναπτυξιακών Εταιρειών και Επιχειρήσεων του ευρύτερου Δημόσιου Τομέα.

Οι επιχειρήσεις πρέπει να πληρούν τα παρακάτω κριτήρια:

- Έχουν αρχίσει την επιχειρηματική δραστηριότητά τους πριν από την 1-1-1999.
- Απασχολούν με σχέση εξαρτημένης εργασίας 1-50 άτομα

**Οι καταρτιζόμενοι επιδοτούνται με 2,34 Ευρώ μισθ ανά ώρα κατάρτισης**

Πληροφορίες για συμμετοχή δίνονται από το **Κ.Ε.Κ. ΜΑΝΩΛΑ Α.Ε.** (ΔΗΜΟΤΙΚΟ ΔΙΑΜΕΡΙΣΜΑ ΑΝΔΡΟΝΙΑΝΩΝ, ΚΥΜΗ ΕΥΒΟΙΑΣ) τηλ. 2220-31413, 210-8252105,6 Fax. 2220-29140, 210-8212119 e-mail info@manola.gr. URL: www.manola.gr, ώρες εξυπηρέτησης 09:00-17:00)

# Λαϊκή Συνέλευση στην Κύμη

## Σωστή διαχείριση νερού

Μετά τις Λαϊκές Συνελεύσεις που πραγματοποιήθηκαν στα Δημοτικά μας Διαμερίσματα ήλθε στο τέλος και εκείνη στην έδρα του Δήμου, στην Κύμη.

Στην αίθουσα του Γηροκομείου αρκετός ο κόσμος που είχε συγκεντρωθεί την Κυριακή 4 Οκτωβρίου για να ακούσουν από τον Δήμαρχο τα πεπραγμένα του χρόνου που πέρασε και επίσης τις προοπτικές και τους μελλοντικούς στόχους της σημερινής Δημοτικής Αρχής.

Μπαίνοντας στην αίθουσα μαζί με το καλωσόρισμα από τον κ. Δήμαρχο και μερικούς του στενούς συνεργάτες (Πρόεδρο Δημοτικού Συμβουλίου, Αντιδήμαρχο κ.α.) έπαιρνε στο χέρι και το φυλλάδιο «Νέοι Ορίζοντες», 20 γόνιμοι μήνες τα πεπραγμένα και οι προοπτικές».

Το φυλλάδιο αυτό περιλάμβανε όλα αυτά που ανέφερε ο Δήμαρχος στην απολογία του δηλαδή για τα τεχνικά έργα και έργα Οδοποιίας, βελτιώσεις της εικόνας των ακτών, τις υπηρεσίες του λειφορείου του Δήμου, έργα ύδρευσης, αναδιοργάνωσης των υπηρεσιών του Δήμου, βελτιώσεις στον τομέα καθαριότητας, οργάνωση εκδηλώσεων πολιτισμού και ψυχαγωγίας, φροντίδα των χώ-



ρων άθλησης και σχολείων, τέλος δε για τις μελέτες που έχουν υποβληθεί για το κέντρο Περιβαλλοντικής Εκπαίδευσης στο Μυλωνοπούλειο, του έργου βιολογικού καθαρισμού λυμάτων, τις μελέτες για την σύνταξη του Γενικού Πολεοδομικού Σχεδίου της περιοχής του Δήμου μας, μελέτη μαρίνας στο λιμάνι Κύμης, την υποβολή πρότασης για την συντήρηση και βελτίωση των αγροτικών δρόμων στο Δήμο, μελέτη αντικατάστασης αμιανοσωλήνων στο δίκτυο ύδρευσης Δημοτικών Διαμερισμάτων, μελέτη άρδευσης των κάμπων Βιτάλων, Οξυλίθου και Μετοχίου και τέλος μελέτη αλλα-

γής στέγης στο 1ο Δημοτικό Σχολείο Κύμης.

Στην Λαϊκή Συνέλευση από τον Σύλλογό μας παρευρέθησαν ο πρόεδρος Δημήτρης Λύκος και ο Αντιπρόεδρος Σταμάτης Σπύρου. Ο Δημήτρης Λύκος ζήτησε από τον Δήμαρχο να απαντήσει γιατί δεν έχει εντάξει στα γενικά σχέδια ανάπτυξης της περιοχής και αυτή την μεγάλη προοπτική που δίνει η τουριστική εκμετάλλευση του ορεινού μας όγκου τα «Κοτύλαια». Προς τούτο αναγκαία είναι: Η σχεδίαση, διάνοξη, διαμόρφωση και σήμανση ορεινών μονοπατιών και ορεινών περιοχών ιδιαίτερου φυσικού κάλους, των πηγών με το

κρυστάλλινο νερό κ.α....

Κύριε Δήμαρχε κανείς μπορεί να φθάσει στη λεκάνη της «Βρωμονέρας» στην πανέμορφη αυτή τοποθεσία με μόλις 2 χιλιόμετρα δρόμο που μπορεί εύκολα να ξανα ανοίξει ένθεν και ένθεν του ρέματος του Εφταό, από τον Νομαρχιακό δρόμο Βιτάλων - Μετοχίου τόνισε ο Δημήτρης Λύκος. Επίσης αναφέρθηκε σε αυτό που πρέπει να διακρίνει τον Δήμαρχο περισσότερο καθαρότητα, ψυχραιμία, ευγένεια και λιγότερο αυταρχισμό προς τον Δημότη.

Ο Δήμος πρέπει να έχει ανθρώπινο πρόσωπο και να σκύβει στα καθημερινά προβλήματα του πολίτη. Ο Σταμάτης Σπύρου αναφέρθηκε στην αναγκαία στήριξη και συνεργασία του Δήμου με τους Συλλόγους της περιοχής. Συγκεκριμένα είπε ότι δεν πρέπει ο Δήμαρχος να βλέπει τους Συλλόγους που κάνουν κάποια κριτική ως Αντιπολίτευση. Αυτό γίνεται επειδή γίνεται προσπάθεια να επιτευχθεί το μέγιστο δυνατό αποτέλεσμα προς το γενικό όφελος.

Κύριε Δήμαρχε οι επιτυχίες συνήθως προκύπτουν μέσα από αντιπαράθεσεις είπε χαρακτηριστικά ο Σταμάτης Σπύρου.

Η Συντακτική Επιτροπή

Το μεγάλο πρόβλημα στους Ανδρονιάνους, το χειρότερο ίσως που κανείς θυμάται ήταν η έλλειψη νερού τον Ιούλιο μέχρι μέσα Αυγούστου 2004.

Με το νερό της γεώτρησης στην περιοχή Αγ. Τριάδος το πρόβλημα καταρχάς αντιμετωπίστηκε. Πενήντα περίπου κυβικά ανά ώρα προστέθηκε στον όγκο νερού που ρέει στο δημοτικό μας δίκτυο. Αυτή η εξέλιξη δεν πρέπει όμως να μας εφησυχάσει αλλά από τώρα να σχεδιαστεί το πρόγραμμα σωστής διαχείρισης των υδάτινων μας όγκων. Σε προηγούμενο φύλλο της εφημερίδας «Η ΦΩΝΗ ΤΩΝ ΑΝΔΡΟΝΙΑΝΩΝ» αναφερθήκαμε στη χρησιμοποίηση μαθηματικού μοντέλου προσομοίωσης, όργανο με το οποίο μπορεί η Δημοτική Αρχή να διευθύνει τις ποσότητες νερού ανά πάσα στιγμή εκεί που αυτές χρειάζονται. Η δομή του μοντέλου είναι η εξής: Υπάρχει ο συνολικός διαθέσιμος όγκος νερού της συγκεκριμένης Δημοτικής Περιφέρειας και το αντίστοιχο δίκτυο τόσο το κεντρικό όσο και το δευτερεύον (παρακλάδι του κεντρικού) προς κάθε Δημοτικό Διαμέρισμα. Εδώ πρέπει να επισημανθεί ότι η διατομή του δικτύου θα πρέπει να είναι αυτή που θα μπορεί να φέρει στην δεξαμενή κάθε Δημοτικού Διαμερισματος την μέγιστη ποσότητα, αφού ο όγκος που διέρχεται από τον αγωγό ανά ώρα είναι το γινόμενο της διατομής του επί την ταχύτητα του νερού. Ακολουθεί η ζήτηση του νερού η οποία υπολογίζεται με τον μέσο όρο κατανάλωσης για κάθε παροχή ανά μήνα τα τελευταία χρόνια.

Φυσικά θα πρέπει να γίνεται η καταγραφή και η παρακολούθηση όλων των μετρητών, εκείνων σε κατοικίες, σε τουριστικές επιχειρήσεις, νοσοκομεία, όπως επίσης εκείνων που βρίσκονται σε αγροτεμάχια ή σε κτηνοτροφικές μονάδες. Έτσι κανείς δεν χρειάζεται να ανοιγοκλείνει τις βάνες δοκιμάζοντας πώς θα μας «βγει» η δοκιμή καλύτερα, αλλά το κέντρο να διοχετεύει το νερό, το ύψιστο αυτό αγαθό, ακριβώς όπως είναι η ζήτηση για κάθε περίοδο. Το καλοκαίρι που η ζήτηση νερού διπλασιάζεται θα λειτουργούν οι αντλίες ίσως σε εικοσιτετράωρη βάση, ενώ τους υπόλοιπους μήνες τότε μόνο όταν χρειάζεται. Στο σημείο αυτό θέλω να επισημάνω και το πολύ παράξενο που αντίκρισα τις τελευταίες εβδομάδες στον δρόμο προς την δεξαμενή του χωριού μας. Η συνεχής υπερχείλιση διαβρώνει τον δρόμο που οδηγεί προς αυτήν. Παρόμοιες καταστάσεις επικρατούν και σε άλλες δεξαμενές του δικτύου μας. Αγαπητέ Δήμαρχε στην δημιουργία του μοντέλου αυτού, αν θέλετε θα μπορούσα να βοηθήσω.

Δημήτρης Λύκος

## Οι Χωματερές

Διοξίνες από το χωριό, εξαιρετικά επικίνδυνες για την υγεία μας και σε συγκεντρώσεις έως και οκτώ φορές μεγαλύτερες από τα επιτρεπόμενα όρια ασφαλείας εντοπίστηκαν από τους επιστήμονες του Πανεπιστημίου Αθηνών (Τμήμα Χημείας), του Γεωπονικού Πανεπιστημίου (Τμήμα Γεωργικών Κατασκευών) σε συνεργασία με το Ερευνητικό Κέντρο Περιβαλλοντικής Ανάλυσης (TUV) της Νότιας Γερμανίας.

Αυγά και γάλα από την Κοζάνη, χόρτα από τη Βόρεια Εύβοια, βρέθηκαν να είναι... εμπλουτισμένα με τις επικίνδυνες τοξικές ουσίες υδρόθειο, διχλωρομεθάνιο, κλοφέν και αρωματικούς υδρογονάνθρακες.

Τα δείγματα, σε όλες τις περιπτώσεις, συλλέχθηκαν σε περιοχές οι οποίες βρίσκονται σε απόσταση έως και ένα χιλιόμετρο από παράνομες χωματερές. Για να καταστεί σαφές ότι οι

1.300 και πλέον ανεξέλεγκτες αυτές πηγές ρύπανσης υπονομεύουν το μέλλον μας κατά τρόπο μη αναστρέψιμο, καθώς ήδη διαπιστώνεται ότι οι τοξικές ουσίες έχουν περάσει στην διατροφική αλυσίδα. Αυτό μας κρούει τον κώδωνα του μεγάλου κινδύνου ότι έχουμε να κάνουμε με ένα μείζον πρόβλημα δημόσιας υγείας, με επιδημιολογικές ως εκ τούτου διαστάσεις.

Κύριε Πρόεδρε του Τοπικού Συμβουλίου Ανδρονιάνων και κύριοι Πρόεδροι των υπολοίπων Δημ. Διαμερισμάτων, κύριε Δήμαρχε, έχετε καταγράψει τις παραχωματερές στην περιφέρεια του Δήμου Κύμης και τι έχετε προγραμματίσει άμεσα να κάνετε; Οι παρεμβάσεις σας μπορεί να είναι αποτελεσματικές και το απαιτούμενο οικονομικό κόστος πολύ χαμηλό.

Δημήτρης Λύκος



Οι τόνοι σκουπιδιών που πετάμε είναι αντιστρόφως ανάλογοι με την κουλτούρα μας (φωτό Τάσος Αχλίας)

## Εθελοντισμός και Ανδρονιάνοι

ΣΥΝΕΧΕΙΑ ΑΠΟ ΣΕΛ. 4-5

Χρονικού που ίσως προκαλέσει πολύ υψηλά ισταμένους, να αναθεωρήσουν κάποιες σκέψεις τους περί των Ολυμπιακών Αγώνων. Περί της υψίστης τιμής, που δεν σηκώνει προβολές (ούτε μύγα στο σπαθί τους), που υπεράξια ανήκει στους εθελοντές αυτών των αγώνων. Ακόμη όμως πιστεύω, ότι θα αντιληφθούν κάποιοι αρμόδιοι, ότι από μικρές, άβαστες ίσως άγνωστες γωνίες της πατρίδος μας, από μικρές επάλξεις, μικρά βήματα λόγου, όπως αυτό της πανέμορφης εφημερίδας Η ΦΩΝΗ ΤΩΝ ΑΝΔΡΟΝΙΑΝΩΝ, όπως και από το κοντοχωριανό φύλλο τα ΔΙΠΡΕΥΜΑΤΑ που παλαιότερα φιλοξενήθηκαν, αλλά και από άλλα επαρχιακά μικρής κυκλοφορίας, φύλλα, πολλά, σημαντικά και μεγάλα ακούγονται και μαθαίνονται. Μακάριοι οι διδασκόμενοι...

Ας κάνουν λοιπόν τα απλά, τα αυτονόητα, για να καταδείξουν στον κοσμάκη, στο συνάνθρωπο, ότι πράγματι, τον βλέπουν, τον ακούν, τον σέβονται, τον υπολογίζουν, όπου κι όπως κι αν ζει και βριόκεται στα μήκη και τα πλάτη της πατρίδος κι αλλαχού. Μαρία συνώνυμη για τις παρεμβάσεις, ή μάλλον για τις παρεμβάσεις της σκέψης μου, που όλα θέλει να τα πει με μας, σε τούτη την ωραία ευκαιρία, που θα με διαβάσεις στην εφημερίδα του χωριού σου.

Ελεγα λοιπόν, να δηλώσω στη Μαρία, αλλά και στον πανάξιο μας καλή συντρόφου σαν τη Μαρία, φίλο μου παιδικό, Γιώργο Κοντζόγλου, ότι η ο-

ποστολή μου (Επίσκεψη στους Ανδρονιάνους), είχε ανιχνευτικό χαρακτήρα, που προκλήθηκε από τη σπανιότητα του χαρακτήρα, της Μαρίας. Χωρίς να κρύβει ζήλια, αλλά μόνον πλεονάζοντα θαυμασμό, και στους δύο τους, λουπυρα να δω, μήπως εκεί στη γειτονιά της Μαρίας, στους Ανδρονιάνους, περισεύουν οι Μαρίες. Με τις ίδιες αντοχές, ικανότητες και προσόντα αλλά εις μάτην. Όλες καλές, ωραίες και ευγενικές. Μαρία όμως είναι μία. Παρ' ότι είμαι βέβαιος εκ των προτέρων, πως θα τύχω συγκρούσεως με τα ευγενικά, σεμνά, και ταπεινά αισθήματα της Μαρίας, όταν διαβάσει αυτό το κείμενο, και θα αναρωτηθεί που πήγα και ξεψάχνισα στοιχεία οικογενειακά της, τολμώ να στελνω στην εφημερίδα του τόπου της, τις λίγες αυτές σκέψεις μου, με την ελπίδα ότι θα τύχουν φιλοξενίας, από το φιλόξενο έντυπο Η ΦΩΝΗ ΤΩΝ ΑΝΔΡΟΝΙΑΝΩΝ.

Τη μεγάλη μου αγάπη για το χωριό σου και τους συγχωριανούς σου, όλους ανεξαιρέτως, Μαρία, να είσαι σίγουρη ότι την ξέρουν και την πιστεύουν, όλοι όσοι σε γνωρίζουν. Συγχώρα μου την αναφορά αυτή και δέξου απλά και με την παραδειγματική σεμνότητα που σε διακρίνει ΤΑ ΣΥΓΧΑΡΗΤΗΡΙΑ ΜΟΥ, αυτά που ασφαλώς ανήκουν και στον φίλο μου, σύζυγό σου Γιώργο. Για ό,τι ευχάριστο βρεις στο κείμενό μου, δέχομαι να με αποζημιώσεις με ένα ποτηράκι κρασί παραγωγής του τόπου σας. Για ό,τι δυσάρεστο ή για

κάτι που δεν θα σ' άρεσε να το δεις δημοσιευμένο, ζήτη μου ό,τι θες. Δεν γκρεμίζεται τίποτα από τα αισθήματά μου για σένα, για το Γιώργο σου, τους Ανδρονιάνους, την Εύβοια και τον εθελοντισμό σου (μας). Δεν αντέχω όμως να μην αναφερθώ και σε μια ανησυχία που με έβαλε η επίσκεψή μου στους Ανδρονιάνους. Ας ληφθεί ως υπόμνηση ή παράπονο κοινωνικό.

Πρόκειται όπως προείπα για ένα στολίδι χωριού, του παραδείσιου τοπίου, της ευρύτερης Κοιμητώτικης περιφέρειας. Αυτοδύναμο και αυτάρκες, απλό τροφοδοσία και αναψυχή επαρχιώτικη, νησιώτικη. Αυτή βέβαια που λίγο - πολύ όλοι ψάχνουμε κι ονειρευόμαστε, κάποτε να γευθούμε, έστω στα στερνά. Φούρνος, καφενεία, παντοπωλεία, ταβέρνες, παιδότοποι, όλα τα απαραίτητα καταστήματα, σπίτια ζηλευτά περιποιημένα, νοικοκυραίοι όλοι και όλες. Είναι βλέπεις και δύο βήματα από την Κύμη κι ακόμη πιο κοντά στις Κονιστρες (πανέμορφοι τόποι). Η εκκλησιά του επιβλητικής και θελκτικής.

Αλλά αυτό το πρακτορείο (;) ΠΡΟΠΟ, ΣΤΟΙΧΗΜΑ, ΤΖΟΚΕΡ, ΚΙΝΟ (!) τι το θέλανε; πού βρέθηκε; πώς ξεφύτρωσε, σε ένα τόσο μικρό χωριό πεντακοσίων το πολύ κατοίκων; που ασφαλώς δεν θα τους περισσεύουν...; Μέσα στο κέντρο του μικρού χωριού; μπροστά σε παιδότοπο! Δυσάρεστο αξιοπερίεργο. Τα παιδιά του χωριού τι μαθήματα, τι παραδείγματα παίρνουν; που είναι οι δάσκαλοι, οι ιερείς, οι γονείς, οι τιτλούχοι αυτού του ό-

μορφου χωριού; είναι πράγματι μια ανορθογραφία. Τουλάχιστον να πήγαινε έξω από τα σπίτια, στον κεντρικό δρόμο, για να το βρίσκουν και περισσότεροι διερχόμενοι «ενδιαφερόμενοι».

Πάντως τίποτα δεν θα μας κρατήσει μακριά σας ΑΝΔΡΟΝΙΑΝΟΙ. Σας αγαπούμε όσο και τη Μαρία σας. Την εκπεποιηθείσες ΕΘΕΛΟΝΤΡΙΑ στους Αθλητικούς Ολυμπιακούς, αλλά και στην ανθρωπιάς γενικά, τους διαρκείς αγώνες.

Πολιτεία, Ξύπνα!!! Εδώ είναι η αγνή, η άδολη, η ελικρινής φωνή του λαού. Μην την αγνοείς, γιατί ξέρεις τώρα πια, πως δεν συγχωρεί αυτό το λάθος. Κύριε Υπουργέ ΤΟΥΡΙΣΜΟΥ, Κύριε Δημήτρη Αβραμόπουλε, για σένα, ίσως χτυπά πιο κοντινά και πιο ζωηρά αυτή η... καμπάνα. Πιστεύουμε στο έργο το βαρύ που ανέλαβες. Πιστεύουμε ότι η βιομηχανία ΤΟΥΡΙΣΜΟΣ, θα τονώσει το ενεργητικό και το δημογραφικό και όχι μόνον, της χώρας μας. Σεβάσου, όπως συνήθιζες άλλωστε, πρόσωπα και ιδέες και ο εθελοντισμός μας, θα σταθεί, κερδί αναμμένο, δίπλα στον αγώνα σου. Τουρισμός και αθλητισμός! Τα υπερασύγχρονα όπλα, για τη δυναμική ανάπτυξη, απασχόλησης, προόδου και ευημερίας.

Σπύρος Δ. Κουσουρής  
Εκδότης βιβλίων  
Εθελοντής Ολυμπιακών  
Αγώνων  
Αθήνα 2004

## Τα θετικά για το χωριό μας

- Έγινε η ασφαλτοστρώση του περιφερειακού δρόμου από «Αλώνια» μέχρι Αγ. Ελεούσα.
- Κατασκευάστηκε τμήμα του τεχνικού απορροής ομβρίων από «Υδραυλικό» μέχρι το σπίτι Παπανικολάου.
- Ενοικιάστηκε το ισόγειο Ε. Κρινή όπου θα στεγαστεί το Αγροτικό μας Ιατρείο και έγιναν οι αναγκαίες επισκευές.
- Είναι σε εξέλιξη οι εργασίες σε αίθουσα του Κοινοτικού Καταστήματος Ανδρονιάνων όπου θα λειτουργήσει ως γραφείο του Συλλόγου μας.
- Συνεδρίασε το Σάββατο 13 Νοεμβρίου το Τοπικό Συμβούλιο Ανδρονιάνων με θέμα το Τεχνικό Πρόγραμμα 2005 που θα υποβληθεί στην Δημοτική Αρχή.
- Εργεται κάθε Τρίτη στο χωριό μας ο Δήμαρχος.
- Ελπίζουμε να λυθούν με γρήγορους ρυθμούς τα υπόλοιπα προβλήματα και να γίνουν τα έργα τα οποία έχουμε επισημάνει.

Τα θετικά αυτά τα επικροτούμε.

Η Συντακτική Επιτροπή

28η Οκτωβρίου 1940 - 28η Οκτώβρη 2004

Γράφει η Κ. Σακκή



Κανείς δεν μπορεί να ξεχάσει τη δήλωση του Πρωθυπουργού της Μεγάλης Βρετανίας, Ουίνστον Τσόρτσιλ, όταν, μιλώντας για την μαχητικότητα των Ελλήνων κατά το Δεύτερο Παγκόσμιο Πόλεμο, έγραψε πως «από δω και στο εξής δεν πρέπει να λέμε ότι οι ήρωες πολεμούν ως ήρωες, αλλά πως οι ήρωες πολεμούν ως Έλληνες», απόρροια του υψηλού φρονήματος και της δίψας για ελευθερία, ήταν αυτό που οδήγησε ένα ολόκληρο έθνος να αγωνιστεί ενάντια στα δεινά ενός κατακτητή, ο οποίος αποσκοπούσε στην υποταγή του και που δεκαετίες μετά θεωρείται θεμέλιο για το σημερινό δημοκρατικό κεντρώς στην χώρα μας.

Όλα ξεκινούν στην τότε Γερμανία του Χίτλερ, όπου κάτω από τη σιά της κοινωνικοοικονομικής εξαθλίωσης του Α' Παγκοσμίου Πολέμου, εκατομμύρια Γερμανών παρασύρονται από τις κίβδηλες υποσχέσεις του ηγέτη τους, Αδόλφου Χίτλερ, για ευημερία και πλούτο και εμποτισμένοι με την ιδανική εικόνα του εθνικοσοσιαλισμού, αρχίζουν έναν πόλεμο, που έμελλε να πάρει τη μορφή παγκόσμιας υπόθεσης και να σπύρει τη διγύνοια ανάμεσα στους λαούς.

Μαζί με τη φασιστική Ιταλία του Μπενίτο Μουσολίνι και την αυτοκρατορική Ιαπωνία δημιουργείται ο λεγόμενος Άξονας. Επιθετικές επιχειρήσεις εξαπολύο-

νται από τις δυνάμεις του γερμανικού στρατού στις γειτονικές χώρες (Αυστρία, Τσεχοσλοβακία, Πολωνία, Νορβηγία, Βέλγιο, Ολλανδία, Λουξεμβούργο), που τελικά προσχωρούν στον Άξονα. Ο πόλεμος που διεξήγαγε η αποκαλούμενη Αρία Φυλή είχε επεκτατικό χαρακτήρα και αποσκοπούσε στο πετρέλαιο της Ανατολής, στη δυνατότητα πρόσβασης στη Μεσόγειο και στους οίχθους και στα πετρέλαια της τότε Σοβιετικής Ένωσης. Η Ελλάδα δεν προσαρτήθηκε στο συνασπισμό των παραπάνω χωρών, αλλά λόγω της γεωγραφικής της θέσης τάχθηκε στο πλευρό των Συμμάχων, δηλαδή της Αγγλίας, της Γαλλίας και της Σοβιετικής Ένωσης.

Η απειλή δεν αργεί να έρθει και για την Ελλάδα, και ακούει στο όνομα Μουσολίνι. Ο τελευταίος ζητά από τον τότε πρωθυπουργό της Ελλάδας, Μεταξά την υποταγή του ελληνικού έθνους, και το ιστορικό «ΟΧΙ» του πρωθυπουργού θα μείνει από τότε ανεξίτηλο στην Ιστορία, ως δήλωση σθεναρής αντίστασης στη δουλο-

πρέπεια και την υποταγή. Ο ελληνικός στρατός, με την ανεκτίμητη προσφορά των γυναικών, των ηλικιωμένων, ακόμα και παιδιών, πολεμάει με παρρησία και επάξια υπερασπίζοντας την εδαφική ακεραιότητα της πατρίδας στα βουνά της Πίνδου και στην Ηπειρο. Τον Απρίλιο του 1941, το ελληνικό έδαφος παραδίδεται, ύστερα από δίμηνη πολιορκία, στη γερμανική δύναμη. Ίσως από τις ιστορικότερες είναι η κρητική αντίσταση, που έμελλε να αλλάξει τον ρου της Παγκόσμιας Ιστορίας, αφού στάθηκε η αιτία καθυστέρησης της εισβολής των Γερμανών στην τότε Σοβιετική Ένωση, έχοντας ως αποτέλεσμα ο γερμανικός στρατός να μην αντέξει το βαρύ ρωσικό χειμώνα. Στατιστικά, το 12% του ελληνικού πληθυσμού χάθηκε, ενώ πιο σημαντική και ανυπολόγιστη θα αποδειχθεί η ψυχική οδύνη. Ο Δεύτερος Παγκόσμιος Πόλεμος αποτελεί, ίσως μια μικρή εικόνα της απειλής της ανθρωπίνης ύπαρξης και κατάρρευση της περιφρούρησης της ανθρωπίνης προσωπικότητας και κλονισμό αναφαίρετων δικαιωμάτων στο όνομα των συμφερόντων και στο βωμό του χρήματος. Ο σχετικός πρόσφατος πόλεμος στα Βαλκάνια, ο πόλεμος στο Ιράκ, το θέμα Ισραηλινών και Παλαιστινίων, το σχέδιο Ανάν για την Κύπρο, αποτελούν χαρακτηριστική αναπαράσταση εκφάνσεων και εξαλείψεων του Δεύτερου Παγκοσμίου Πολέμου...

Το χρονικό της Ιταλικής εισβολής στην Ηπειρο

Στις 27 Σεπτεμβρίου 1940 υπεγράφη το τριμερές σύμφωνο Γερμανίας - Ιταλίας - Ιαπωνίας, με βλέψεις της Γερμανίας να ρίξει όλο της το βάρος στη μάχη της Αγγλίας, ενώ η Ιταλία την κατάκτηση της Ελλάδας.

Όταν ο Μουσολίνι πληροφορήθηκε από ραδιοφώνου την κατάληψη της Ρουμανίας από τον Χίτλερ, αμέσως έβαλε σε ενέργεια το δικό του σχέδιο χωρίς τη γερμανική έγκριση.

Έτσι, στις 15 Οκτωβρίου 1940 απεφασίσθη η επίθεση στην Ελλάδα με 100.000 στρατό, η επίθεση Βουλγάρων (συμμάχων) στη Μακεδονία, παράλληλη απόβαση στην Κέρκυρα, Κεφαλονιά και Ζάκυνθο.

Βέβαια, η Βουλγαρία απογοήτευσε τους Ιταλούς, γιατί αρνήθηκε την επέμβαση, φοβούμενη την Τουρκία.

Παράλληλα, στις 27 Οκτωβρίου αναβλήθηκε λόγω θαλασσοταραχής η απόβαση της 27ης Μεραρχίας Μπάρη στην Κέρκυρα. Απέμεινε μόνο το σχέδιο επίθεσης από Ξηράς.

Έτσι, ενώ καλά καλά ο Ιταλός πρεσβευτής στην Αθήνα Εμανουέλε Γκράτσι την 3η νυχτερινή της 28ης Οκτωβρίου είχε δώσει το τελεσίγραφο ιταλικής εισβολής στη χώρα μας, τα ιταλικά στρατεύματα εισήλθαν στον ελληνικό χώρο στο Καπάκι.

Οι Ιταλοί έριξαν στη μάχη 100.000 άνδρες, 135 πυροβολαρχίες, 150 άρματα μάχης, 18 ίλες ιππικού, 400 αεροπλάνα και μεγάλο αριθμό άτακτων Αλβανών.

Οι Έλληνες αντιπαρατέταξαν 35.000 στρατιώτες, 40 πυροβολαρχίες, 140 παλαιού τύπου αεροπλάνα.

Ο Στρατηγός Πράσκα σκόπευε να δράσει ξαφνικά κεραυνόβολα, αλλά βρήκε την σταθερή αντίσταση των Ελλήνων. Παράλληλα, τα δύο ελληνικά αντιτορπιλικά «Σπέτσαι» και «Ψαρά» σφουροκόπησαν άγρια τους αεροβιβάζομενους Ιταλούς.

Είχαν περάσει δέκα ημέρες και οι Ιταλοί

ήταν πληγωμένοι στην πρώτη ακόμη γραμμή.

Το ιστορικό «ΟΧΙ» και η κραυγή «ΑΕΡΑ», ο εφιάλτης των Ιταλών

Η κραυγή «ΑΕΡΑ» ακούστηκε δυνατά στην Ηπειρο. Ο ελληνικός στρατός άρχισε αγώνα δρόμου. Πρώτος στόχος ήταν η Κορυτσά.

Η ελληνική σημαία υψώθηκε στην Κορυτσά στις 22 Νοεμβρίου 1940, στο Πόγραδετς στις 30 Νοεμβρίου, στο Δελβινο στις 5 Δεκεμβρίου, στις 6 Δεκεμβρίου Αγιοι Σαράντα, στις 8 Αργυροκάστρο και στις 22 Δεκεμβρίου στη Χειμάρα.

Οι Ιταλοί υποχώρησαν και οχυρώθηκαν στον Αυλώνα. Δεν μπορούσαν ποτέ να διανοηθούν το μέγεθος της συντριβής τους.

Ο Μουσολίνι στις 23 Φεβρουαρίου 1941 σε λόγο του στη Ρώμη έλεγε: «Το τελευταίο έρεισμα της Αγγλίας στην Ευρώπη είναι η Ελλάδα, γι' αυτό είναι απαραίτητη η αντιμετώπιση, η νίκη μας. Σε λίγο θα έρθει η άνοιξη και η νίκη θα είναι δική μας». Έτσι έφτασε ο ίδιος στην Αλβανία.

Η τελευταία μάχη δόθηκε στο ύψωμα 731. Εδώ και πάλι η μάχη ήταν άνιση. Οι Ιταλοί έριξαν στην μάχη της Ξακουστή 8η Μεραρχία κι ακόμα άλλες τέσσερις, δύο τάγματα μελανοχιτώνων, έχοντας απέναντι μόνο την 1η Ελληνική Μεραρχία που πολεμούσε ασταμάτητα από την πρώτη μέρα της επίθεσης.

Αυστηρώς, μετά την επέμβαση των γερμανικών στρατευμάτων στη Μακεδονία, το ελληνοαλβανικό μέτωπο κατέρρευσε.

Οι Έλληνες για μία ακόμη φορά απέδειξαν το θάρρος, τη δύναμη, τον αυθορμητισμό τους όταν κρίνεται η ζωή τους, η ελευθερία τους. Όμως, ακόμη μία φορά η Βόρειος Ηπειρος υπήρξε θύμα. Υπήρξε θύμα από τους φίλους και συμμάχους της και έμεινε και πάλι σκλαβωμένη.

Έτσι, έμεινε ιστορικό το: «Οι Ηρωες πολεμούν σαν Έλληνες και όχι οι Έλληνες σαν Ηρωες».

Αναμνήσεις του Γιάννη Τσάτσικα

Απόσπασμα από τις αναμνήσεις του Γιάννη Τσάτσικα, του πρώτου αγροτικού γιατρού που διορίστηκε και λειτούργησε στους Ανδρονιάνους

Αύγουστος 1961 στο χωριό. Προσκύνημα στο εξωκλήσι του Αγίου Μανδηλίου

Δεν άργησε να μπει ο Αύγουστος. Στους δρόμους του χωριού έμενε μόνιμα στημένο το ίδιο πάντα χαρούμενο καλοκαιρινό σκηναίο, με τη διαφορά ότι πληθύναν κι άλλο οι επισκέπτες. Η «εισβολή των συκοφάντων», όπως συνήθιζε να χαρακτηρίζει χαμογελώντας ο παπα-Βελιός, τον απίστευτο συνωπισμό που άλλαξε την εικόνα του χωριού, έφτασε τότε στο απόγειό της δόξας της. Ο πληθυσμός διπλασιάστηκε και βάλε... Όλοι οι ντόπιοι γιατροί παρόντες και το δικό μου ιατρείο σχεδόν άδειασε. Θέλοντας και μη, απολάμβανα την «καλοκαιρινή μου άδεια», που ποτέ δεν ζήτησα.

Ένα πλήθος χαρούμενο, πολύχρωμο και πολύβουο κυκλοφορούσε όλες σχεδόν τις ώρες στους δρόμους, γέμιζε τα καφενεία και τις σκιερές αυλές και παντού άκουγες φωνές, χαρές και γέλια, καθώς και τραγούδια της εποχής από γραμμόφωνα και ραδιόφωνα ανοιχτά στη διαπασών.

Ήταν η εποχή της σοδειάς των σύκων. Μήνας γιορτής στις Κύμης τα χωριά.

Στο χωριό έφτασε τότε και ο διάσημος χορευτής Τάκης Βαράλαμος με τη μόνιμη παρτενέρ του, τη Μαρία ντε Πετρίλλο, μια κούκλα πανέμορφη, καλλίγραμμα, ζουμερή και κουνιστή, να τρέχουν τα σάλια όλων ανεξαιρέτως των αρσενικών!

Ήξερε τη γοητεία που ασκούσε και φρόντιζε με τρόπο διακριτικό να ξεσηκώνει πάθη κι ελπίδες. Ως εκεί έφτανε... Ήταν αξιοπρεπής, δίχως να υποκρίνεται τάχα τη σεμνή. Ποτέ δεν ακούστηκε κάτι εις βάρος της.

Για να λέμε την αλήθεια, η γυναικεία φιλαρέσκεια με λίγη ματαιοδοξία δεν είναι πια και τόσο μεγάλη αμαρτία...

Ο Τάκης Βαράλαμος καταγόταν από τους Ανδρονιάνους. Αλλωστε το δήλωνε και το όνομά του, ένα από τα πιο συνηθισμένα του χωριού.

Όταν το ζευγάρι τύχαινε να κάνει την εμφάνισή του, η Μαγδαληνή έσπευδε καλούκακτου να πάρει τα μέτρα της. Με έβριανε αγκαζέ και με τραβούσε κοντά της.

«Εσύ να μην κοιτάξεις κατά κει, όταν αυ-

τή περνάει...», ψιθύριζε στο αφτί μου και έσπευσε να συμπληρώσει: «Μη σε πάρει για κανέναν Ξελιγωμένο!».

Εγώ καμωνόμουν τον ανήξερο και, με ύφος αθώο, σαν γάτος χαζούλης κι αγαθός που τάχα τίποτε δεν ξέρει και όλα τα χει δει, αποκρινόμουν αδιάφορα:

«Μα δεν ξέρω για ποια μου μιλάς...».

Τότε γινόταν θηρία, σαν όλες τις κοπέλες στο χωριό, που αγρίευαν μόλις βλέπανε τους αρσενικούς, ανύπαντρους και μη, έτοιμους να χυμίσουν.

«Μην υποκρίνεσαι. Σε ξέρω καλά κι εσένα και τους άλλους...», αποκρινόταν με ύφος περιφρονητικό και έσπευδε να με τραβήξει μακριά.

Σε μια εβδομάδα το ζευγάρι έφυγε για την Αθήνα χορτασμένο σύκα, ματιές πάσης φύσεως και κολακείες δίχως τελειωμό. Τα θηλυκά βγάλανε στεναγμούς ανακούφισης και τα αρσενικά απελπισίας!

Πού θα πάει... Του χρόνου πάλι εδώ!..., παρηγορούσαν τους εαυτούς τους εκείνοι που πέσανε στην παγίδα της φαντασίωσης και πλάθανε όνειρα απατηλά.

Οι μέρες κυλούσαν, όμοια η μια με την άλλη, ώσπου πλησίασε ο Δεκαπενταύγουστος. Την Τετάρτη, 9 Αυγούστου, που ανέβηκα στα Βίταλα για την τακτική μου επίσκεψη, ο Κονδύλης με τη Βαρβάρα με πήραν παράμερα και με καλέσανε μαζί με τη Μαγδαληνή σ' ένα μεγάλο πανηγύρι του χωριού τους.

Θα γινόταν, όπως κάθε χρόνο, στο εξωκλήσι του Αγίου Μανδηλίου, ψηλά στο βουνό, πάνω από τα Βίταλα. Η πρόσκληση ήταν για την ερχόμενη Τετάρτη, 16 Αυγούστου, ανήμερα στη γιορτή του Αγίου Μανδηλίου.

Έκανα να αρνηθώ, μα ο Κονδύλης έσπευσε και με πρόλαβε:

«Πρέπει να έρτες, γιατρέ μου... Θα χάσεις, αν δεν δεις το βουνό μας με τα έλατα. Δεν ακούω τίποτα. Θα σου στελνω το καλύτερο άλογο του χωριού, να σε φέρει. Κι ακόμα ένα για την κυρά - γιάτριά σου».

Μπροστά στην τόση επιμονή και το φιλότιμό του, λύγισα. Με τρόμαξε η ανηφόρα καβάλα σε άλογο, αλλά ο Ψαρής του Χρήστου Βαράλαμου, του Καλυβίτη, είχε καταφέρει να μου αλλάξει τη γνώμη.

Η Μαγδαληνή ενθουσιάστηκε και έτσι ετοίμασάμε για το πανηγύρι.

Την επομένη του Δεκαπενταύγουστου,

στη γιορτή του Αγίου Μανδηλίου, κινήσαμε νωρίς, κατά τις έξι το πρωί, για τους Κρινιάνους, όπου θα μας περιμέναν ο Κονδύλης και η Βαρβάρα με το ασκέρι τους, για την ανεβασιά στο εξωκλήσι.

Μπροστά εγώ καβάλα στον Ψαρή, που δεν τον αποχωρίζομαι πια με τίποτα, στη μέση η Μαγδαληνή πάνω σ' ένα γαϊδαράκι με τα πιο γλυκά μάτια του κόσμου, πίσω ο Παντελής με το μουλάρι το ατίθασο της Ασηνούς και η Δέσποινα με τα πόδια, για να κρατήσει το τάμα της.

Στο δρόμο ολόενα μπαιάνε στη συντροφιά άλλοι προσκυνητές από το χωριό και, μέχρι να φτάσουμε στους Κρινιάνους, είχε σχηματιστεί ένα μικρό χαρούμενο καραβάνι, το μπουλούκι που θα αντιπροσώπευε τους Ανδρονιάνους.

Έξω από το Βίταλο ενώθηκαν οι ομάδες από τα άλλα χωριά και όλοι μαζί τραβήξαμε αργά την ανηφόρα, για να τιμήσουν την παλιά παράδοση του πανηγυριού.

Η ανηφόρα ήταν σε μερικές μεριές απότομη, το μονοπάτι στενό κι ανώμαλο, οι άνθρωποι αγκομαχούσαν και τα ζώα ξεφυσούσαν, προχωρώντας με προσοχή.

Κάποια στιγμή λυπήθηκα τον Ψαρή και ξεπεζέψα. Του χάρδεψα με στοργή το κεφάλι, του είπα μερικά γλυκόλογα για παρηγοριά, έπιασα το σκονί που ήταν δεμένο στη μουσουδά του και τον τραβήξα, να προχωρήσουμε μαζί με τους άλλους.

Στύλωσε τα πόδια του και χρεμέτισα απαλά. Έκανα νέα προσπάθεια, αλλά εκείνος δεν έκανε βήμα μπροστά. Χρεμέτισε ξανά και με κοιτούσε στα μάτια.

Ανησύχησα... Ίσως κάτι θέλει να μου, αλλά τι; Μήπως αρρώστησε; Μήπως κουράστηκε και δεν τραβεί άλλο; Μήπως θέλει νερό; Αυτά σκεπτόμουν και δεν ήξερα τι να κάνω. Το άλογο εκείνο το είχα αγαπήσει και δεν ήξερα πού να ζητήσω βοήθεια. Οι δικόι μας στο μεταξύ είχαν προχωρήσει.

Σε λίγο με πλησίασε ο Κονδύλης καβάλα στο άλογο του. Ανησύχησε που με είδε να τραβιόλογα τον Ψαρή. Του εξήγησα τι έγινε και ζήτησα τη βοήθειά του.

Γέλασε με την ψυχή του και με πρόσταξε με ύφος επιλοχία:

«Καβαλίεψε αμέσως! Αυτό σου ζητάει... Δεν είσαι μαθημένος από τα ζα, γιατρέ μου. Είναι περιήφανα τα άλογα. Τα πιο φιλότιμα

ζωντανά... Κατάλαβε ότι το συμπίονεσες και θέλησε να σου πει να μην σκοτιζέσαι. Αντέχει... Εγώ ξέρω καλά τα σημάδια και σε βεβαιώνω».

Συνεχίσαμε άνετα μέχρι το βουνό και σε όλη την πορεία σκεπτόμουν με θαυμασμό και αγάπη για τον Ψαρή εκείνα που άκουσα από τον Κονδύλη.

Φτάσαμε στα έλατα κι εκεί ένιωσα τι εννοούσε ο Κονδύλης, όταν επέμενε να πάμε οπωσδήποτε σ' εκείνο το πανηγύρι. Βρεθήκαμε σ' ένα τοπίο πανέμορφο, που το δρόσφιζε ένα ελαφρό αεράκι απ' το βουνό, ικανό να διώξει κάθε κόπο, να στεγνώσει τον ιδρώτα και ν' ανοίξει τα στήθια μας, να το ρουφήξουμε άπληστα.

Η ώρα είχε φτάσει κιόλας δέκα. Η λειτουργία είχε μόλις αρχίσει και όσοι χώρεσαν, μπήκαν στο εξωκλήσι.

Οι περισσότεροι μείναμε απ' έξω και μερικοί χωριανοί ξεκίνησαν και μαζεύτηκαν γύρω από τις σούβλες, όπου σιγοψήνονταν από νωρίς οι οβελίες.

Οι γυναίκες τους, καθώς στέκονταν έξω από την πόρτα της εκκλησίας, πιάσανε σιγανά το κουβεντολόι και ούτε καν πήρανε χαμμάρι τους συζύγους τους που το είχανε σκάσει και είχαν παρατήσει τα κουτσουβέλα στην τύχη τους.

Εκείνοι αρχίσανε τα κρυφά τσιμπολογήματα, μαδούσαν τα κατσίκια καθώς ψήνονταν και κάθε τόσο άκουγες τσουγκρίσματα ποτηριών, εβίβα, γέλια πνιχτά, μην τους ακούσουν οι γυναίκες τους και στήσουνε καβγά, και τα ποτήρια αδειάζανε στο πι και φι. Και δωσ' του γέλια φωναχτά, που τους ξεφεύγανε... Κατόπιν όλοι κάνανε τις παναγίτσες, πνίγοντας τα γέλια τους και χειρονομώντας κομικά ο ένας στον άλλο. Οι γυναίκες τους, που τους είχανε πάρει μισρωδιά, ρίχνανε κατά κει άγριες ματιές.

Κάποτε η λειτουργία τελειώσε. Αργήσε... Τα στομάχια είχανε τρυπήσει από την πείνα. Οι οβελίες κόντευαν πια να κρυώσουν.

Μερικοί αγανάκτησαν και τα βάλανε με τον παπα-Σούλη, τον πιο νεαρό παπά της περιοχής, που δεν πήρσε τις συμφορές να αρχίσει νωρίς, μην καθυστερήσει το ταμπούσι και μας πάρει τάχα η νύχτα.

Εκείνος δεν αποκρινόταν. Χαμογελούσε μόνο ένοχα και πονηρά.

ΣΥΝΕΧΕΙΑ ΣΕ ΕΠΟΜΕΝΟ ΦΥΛΛΟ

Το κείμενο από την Αυστραλία του Περ. Μπομπού και το άρθρο «Νόημα ζωής» θα δημοσιευτούν στο επόμενο φύλλο.

ΑΓΡΟΤΙΚΟΣ ΣΥΝ/ΣΜΟΣ ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΣ ΚΥΜΗΣ

# «Σύκο Κύμης»

**Ιστορικό**

Ο Σύν/σμος εδρεύει στο Με-  
ντούλι Καλημεριάνων, όπου βρί-  
σκεται το ιδιόκτητο συσκευαστή-  
ριο σύκων και τα γραφεία του.  
Κύρια δραστηριότητά του είναι η  
συγκέντρωση, συσκευασία και ε-  
μπορία του ξηρού «ΣΥΚΟΥ ΚΥ-  
ΜΗΣ». Αποτελείται από 700 μέ-  
λη, κυρίως συκοπαραγωγούς από  
23 κοινότητες της περιοχής Κύ-  
μης. Ιδρύθηκε το 1982, με σκοπό  
την αναγέννηση της συκοπαρα-  
γωγής στην Κύμη.

Στο διάστημα των 15 χρόνων  
λειτουργίας του ο Σύν/σμος κατά-  
φερε:

- Ποιοτική αναβάθμιση των  
Σύκων Κύμης.
- Να αυξήσει την συκοπαρα-  
γωγή και να την εδραιώσει στους  
150-200 τόνους, ανάλογα με τις  
καιρικές συνθήκες κάθε χρονιάς.
- Να δημιουργήσει νέες αγο-  
ρές τόσο στο εσωτερικό, όσο και  
στο εξωτερικό.
- Να διακινεί αποκλειστικά το  
σύκο Κύμης, αφού συγκεντρώνει  
το 95% της παραγόμενης ποσότη-  
τας.
- Να αποτελεί τον εγγυητή για  
τον συκοπαραγωγό αφού του ε-  
ξασφαλίζει τη διάθεση και την  
καλύτερη δυνατή τιμή εκκαθάρι-  
σης σ' αυτόν.
- Διέδωσε, διαφήμισε και έκα-  
νε γνωστό παντού το Σύκο Κύμης.

- Επιτεύγματα:**
1. Εδραίωση του Σύν/σμου και  
κατ' επέκταση της συκοπαραγω-  
γής ως μία οικονομική οντότητα  
στην Περιοχή Κύμης.
  2. Συμμετοχή σε διάφορα επεν-  
δυτικά Προγράμματα της Ε.Ε.
  3. Εφοδιάζει τους ντόπιους πα-  
ραγωγούς με διάφορα γεωργικά  
εφόδια.
  4. Αναγνωρίστηκε από της Ε.Ε.  
το «Σύκο Κύμης» ως γεωργικό  
προϊόν με Ονομασία Προέλευ-  
σης.
  5. Βελτίωσε τις συσκευασίες  
του, ενώ προσανατολίζεται ο  
Σύν/σμος στην αναζήτηση νέων  
συσκευασιών για την αναβάθμιση  
των ποιοτικών χαρακτηριστικών  
του προϊόντος.
  6. Συμμετοχή σε ερευνητικά  
Προγράμματα με ίδια χρηματο-  
δότηση για την βελτίωση των συν-  
θηκών παραγωγής του τελικού  
προϊόντος.

**Προβληματισμός:**

Το σύκο Κύμης προέρχεται από  
μία διαδικασία που πραγματοποιούν  
οι συκοπαραγωγοί πολύ  
κοπιώδη και πολύπλοκη και είναι  
έναν φυσικός τρόπο ξήρανσης  
του σύκου ο οποίος είναι πολύ



παλιός και πηγάει από τα χαρα-  
κτηριστικά της ντόπιας ποικιλίας  
του σύκου.

Ο τρόπος αυτός παρουσιάζει  
πολλά μειονεκτήματα τα οποία  
διαφάνηκαν και καταγράφηκαν  
τα χρόνια λειτουργίας του  
Σύν/σμου.

Τα τελευταία χρόνια παρατη-  
ρείται μία μείωση της παραγωγής  
με αίτια τις καιρικές συνθήκες  
(βροχοπτώσεις) που επικρατούν  
την εποχή επεξεργασίας του σύ-  
κου.

Ανησυχητικό είναι και το φαι-  
νόμενο της μείωσης του αριθμού  
των συκοπαραγωγών, αλλά και  
της γήρανσης του δυναμικού των,  
χωρίς αυτό να ανανεώνεται ση-  
μαντικά.

Η περιοχή Κύμης, μία πτωχή η-  
μιορεινή περιοχή συνεχώς αποδυ-  
ναμώνεται, χωρίς να μπορεί να α-  
ξιοποιήσει τις δυνατότητες που έ-  
χει (τουρισμός, ορεινός όγκος  
Κοτυλαίων, λιμάνι) ενώ συνεχώς  
κλείνουν οι λιγοστές επιχειρή-  
σεις, για εξεύρεση εργασίας για  
τους ντόπιους.

**Βήματα:**

Ο Σύν/σμος με αφετηρία τους  
πιο πάνω προβληματισμούς επι-  
χειρεί να αλλάξει το φυσικό τρό-  
πο ξήρανσης των σύκων αντικαθι-  
στώντας τον μερικώς, αρχικά με  
μία νέα τεχνητή μέθοδο ξήρανσης  
των σύκων με τη χρήση των ξηρα-  
ντηρίων.

**Πλεονεκτήματα μεθόδου:**

1. Αύξηση της παραγόμενης  
ποσότητας ανά παραγωγό συνε-  
πώς αύξηση του εισοδήματος που  
προκύπτει από τα σύκα.
2. Μείωση του κόστους παρα-  
γωγής του τελικού προϊόντος.
3. Έλεγχος της παραγόμενης  
ποσότητας αφού αυτή παράγεται

υπό την εποπτεία του Σύν/σμου.  
(Ξηραντήρια εγκατεστημένα ανά  
Κοινότητα) αφού ανήκουν σ' αυ-  
τόν και καταργείται η παραγωγή  
στον συκοπαραγωγό.

4. Παράγεται πιστοποιημένο  
προϊόν, υπό ελεγχόμενες συνθή-  
κες.

5. Λύνονται λειτουργικά προ-  
βλήματα που κοστίζουν σημαντι-  
κά.

**Ομάδες Παραγωγών:**

Ο Σύν/σμος έχει υποβάλλει αί-  
τηση, ώστε να αναγνωριστεί ως ο-  
μάδα παραγωγών.

Με αφετηρία την έναρξη της  
λειτουργίας των Ο.Π και με τις  
δυνατότητες που τους δίνονται α-  
πό το σχετικό σχέδιο Νόμου του  
Υπ. Γεωργίας ο Σύν/σμος μας δεν  
επιθυμεί να χάσει αυτή την ευκαι-  
ρία.

Ζητάμε να αναγνωρισθούμε ως  
Ομάδα Παραγωγών στον τομέα  
των ξηρών καρπών, ώστε να αξιο-  
ποιήσουμε τις δυνατότητες που  
μας δίνει η χρήση των ξηραντηρί-  
ων και για άλλα αγροτικά προϊό-  
ντα.

**Στόχοι:**

Η συμμετοχή του Σύν/σμου μας,  
την επόμενη πενταετία σε Επεν-  
δυτικά Προγράμματα για ημιο-  
ρεινές περιοχές, για αξιοποίηση  
των προϊόντων της περιοχής.

α. Πρόγραμμα εγκατάστασης  
2.000 στρεμμάτων συστηματικής  
καλλιέργειας ΔΑΜΑΣΚΗΝΙΑΣ,  
ποικιλίας Σκοπέλου, η οποία δίν-  
ει άριστα αποτελέσματα στην  
περιοχή μας.

β. Συνέχιση του Προγράμματος  
για εγκατάσταση συκείων του  
KAN (ΕΟΚ) 3816/92, ακόμη  
2.000 στρεμμάτων.

γ. Αξιοποίηση της χρήσης των  
ξηραντηρίων για την εφαρμογή



τους για την παραγωγή αποξηρα-  
μένων νέων προϊόντων (κερα-  
σιών, Δαμάσκηνων, κλπ.).

δ. Πρόγραμμα καταγραφής και  
έρευνας των ποικιλιών των σύκων  
της περιοχής και καταγραφή των  
υποπροϊόντων από αυτά που μπο-  
ρούν να αξιοποιηθούν.

Ο Σύν/σμος μας με την πορεία  
του σε μία υποβαθμισμένη περι-  
οχή σπληνιγμένος σε δικές του δυ-  
νάμεις, πιστεύουμε ότι πρέπει να  
τύχει της ανάλογης προσοχής, ώ-  
στε να αξιοποιηθεί, ό,τι έχει απο-  
μείνει αξιοποιήσιμο στην περιοχή  
Κύμης και να δώσει μία διεξοδο  
για τους κατοίκους της οι οποίοι  
κοιτούν συνεχώς προς την Αθήνα

και τα άλλα αστικά κέντρα για  
δουλειά.

Η φετινή παραγωγή, όπως μας  
είπε ο γεωπόνος του Αγροτικού  
Συνεταιρισμού Αθανάσιος Πα-  
παϊωάννου ήταν ικανοποιητική.  
Θα ήταν ακόμα καλύτερη, αν δεν  
είχαμε την βροχή του Δεκαπε-  
νταύγουστου.

Στον Συνεταιρισμό παρέδωσαν  
οι παραγωγοί 148 τόνους.

Μετά την παραλαβή από τους  
παραγωγούς ο Συνεταιρισμός  
προβαίνει στην απεντόμωση και  
διαλογή. Ακολουθεί η συσκευασί-  
α η οποία γίνεται ημιαυτόματα.

Η τιμή του ανά κιλό διαμορφώ-  
θηκε στα 4,5 €.

## Ανακαίνιση της παιδικής χαράς και του γηπέδου μπάσκετ



Ένα νέο πρόσωπο αντικρίζει  
κανείς στην παιδική χαρά του  
χωριού μας. Τα Graffiti στόλισαν  
το γηπέδο μπάσκετ καλύπτοντας  
το μουντό γκριζο τοίχο που υ-  
πήρχε με σκίτσα που αναδεικνύ-  
ουν τον αθλητισμό, δίνοντας έτσι  
μια ευχάριστη εικόνα σε όλους ό-  
σους επισκέπτονται την παιδική  
χαρά. Οι σκίτσογραφίες έχουν  
σκοπό να κάνουν όμορφο το γη-  
πέδο και γ' αυτό το λόγο πρέπει  
να τις διατηρούμε ανέπαφες δί-  
χως να αλλοιώνουμε την εικόνα  
τους με οποιοδήποτε τρόπο.

Ο Σύλλογος Ανδρονιάνων διέ-  
θεσε για το έργο αυτό περίπου  
2000€ εκ του οποίου τα 1.100 €  
ήταν από τα έσοδα του «Party  
Maske».

Η Συντακτική Επιτροπή

## Το λεύκωμα των Ανδρονιάνων

Στο τελευταίο Συμβούλιο του Συλλόγου μας στις 10 Νοεμβρίου συζη-  
τήθηκε το θέμα έκδοσης λευκώματος των Ανδρονιάνων. Σε αυτό θα πε-  
ριέχονται:

Φωτογραφικό υλικό προσώπων, ζώων και πραγμάτων, τοπίων των Αν-  
δρονιάνων και Δένδρων.

Ταξινόμηση σε χρονολογική σειρά  
Φυσική θέση και Ιστορία των Ανδρονιάνων

Φυσικό περιβάλλον με ανάλογο αριθμό φωτογραφιών  
Κείμενα για τις συνοικίες του χωριού, τις εκκλησίες και τα ξεχωριστά.

Πρόσωπα  
Ανδρονιάνοι και Ανδρονιάνισες τις ασχολίες τους και τα επαγγέλματά  
τους, την κοινωνική τους ζωή και τις δραστηριότητές τους (κείμενα και  
φωτό), (φυσικό περιβάλλον, εικόνες από την καθημερινή, επαγγελματι-  
κή και κοινωνική ζωή).

Παρακαλούνται όλοι οι συμπατριώτες μας, όπου κι αν ζουν να συνδρά-  
μουν όπως ο καθένας μπορεί στο στήσιμο αυτού του βιβλίου, το οποίο θα  
είναι πραγματικό κόσμημα για το καθένα μας.

Περιμένουμε γραπτές ή υλικό στην διεύθυνση του Συλ-  
λόγου που αναγράφεται στην εφημερίδα μας. Σας ευχαριστούμε εκ των  
προτέρων.

Το Διοικητικό Συμβούλιο